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Egyre több hirharang kondit,ja a világba 
a készülő nagy esemény hírét: Rónia meg­
egyezni készül Párizzsal, helyesebben Párizs 
egyre inkább hajlik arra, hogy Róma titkos 
sóvárgását beteljesítse.

Majdnem bizonyosra vehető., hogy előbb 
vagy utóbb a háború utáni évtized egyik 
legnagyobb külpolitika irányváltozása: a 
francia-olasz közeledés létre fog jönni.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy 
ennek a változásnak érzelmi okai vannak 
és a két latin nép egymásra találásának 
nagy ünnepe készül Róma és Párizs között.

Soha még ridegebb érdekek, soha még 
m,.ggondoltabb okok nem kényszeritettek 
két országot a közeledésre, mint most 
Franciaországot és Olaszországot.

Az olasz fasizmus külpolitikai viszonylat­
ban mindezideig az angol imperalizmus dél­
keleteurópai szekértolója volt. Ennek kö­
szönhette zavartalan kifejlését s azt a lehe­
tő éget, hogy Franciaország melletti aláren­
delt helyzetéből ki éviekéivé, a kisantanttal 
szemben, amolyan látszat-nagyhatalommá 

nohette ki magát.
Amíg Anglia kimondottan németbarát po­

ke-kát folytatott, vagyis amíg juntos 30-ika 
és az ausztriai puccs be nem következett: 
Olaszország szintén epedt a fasiszta szoli­
daritás nevében — ama kegy után, hogy 
Hitlerekkel parolázhasson.

Azóta azonban nagyot fordult a kocka. 
Anglia eltávolodott a Harmadik Birodalom­
tól és Franciaországhoz közeledett, mert a 
német titkos fegyverkezés adatai az angol 
közvéleményben is jókora pánikot idéztek 
elő.

Az ausztriai náci-pucc végleg ki jő;. Ari- 
tóttá Mussolinit a német fasiszta szolidari­
tásból s előkészítette azt a lélektani pilla­
natot, melyben a francia-olasz közeledésről 
szólalhattak meg politikai szférák fanfárjai.

A francia diplomácia zseniálisan érezte 
meg a „nagy“ pillanat elérkeztél és de 
Chambrun római francia követ hirtelen min 
á nnupos vendég lett Mussolini fogadőter- 
méhen.

A nagy alku megkezdődött.
S miután Franciaországnak legalább 

elvan nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy 
Olaszország még a lehetőségéről is lemond­
jon egy újabb németbarát orientációnak, 
mint amilyen érdeke fűződik Olaszország­
nak ahhoz, hogy Franciaország meghallgas­
sa afrikai vonatkozású epedéseit: mindkét 
fél részéről tulmagasra szabták meg a vétel 
illetőleg az eladás tárgyává tett barátság 
árait.

Mussolini mohóságát mi sem jellemzi job­
ban, mint az a tény, hogy a francia orien­
tációra való áttérés fejében csaknem korlát­
lan rjeszkedési lehetőséget kér Afrikában 
és főleg korlátlan beavatkozási jogot Auszt­
ria belügyeibe.

Duce nagyon jól tudja, hogy az ár tul- 
borsós és Franciaország sohasem fogja 
megadni ezt a nagy árat.

Azt azonban elérte máris, hogy Francia- 
ország a francia Szórnál!-földön zónát kaj­
la:.iö átengedni Olaszországnak és Libia 
kérdésében szintén történtek francia enged­
mények Olaszország javára.

Ezek az engedmények Franciaország ré­
széről alapos meggondolások eredményei.

Az olaszok afrikai terjeszkedései sokkal 
kevésbé lehetnek veszedelmesek a francia 
kontinentális hatalomra, mint Olaszország 
bizonytalan magatartása volna egy esetle­
ges francia-német konflagráció esetén.

Franciaország tudja, hogy Olaszország
csatlakozása a francia-liisantant-bloUkboz 

teljesen megoldaná a ma biztonság kérdé- 
sét, mely a francia külpolitikai frazeológia 
állandóan visszatérő refrénje.

Olaszország csatlakozása a francia kon- 
tinentális blokkhoz teljesen bezárná a Né­
metország körül fonódó gyűrűt s ez teszi 
érthetővé Franciaors^íg engedékenységet, 
m,‘-' végül is a francia-olasz megegyezés 
Realizálásához fog vezetni s lényegesen 

fogja változtatni a jelenlegi európai
erőviszonyok arculatát.

Minden remény meg van arra, hogy az 
elasz-francia közeledés most már gyors 
ölemben fog a megvalósulás fele haladni, 
»nnál is inkább, mert a fasiszta Olaszország
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Miről akart Mania a válmfeiirati vita során beszélni. 
Tatarescu úgy érzi, hogy um a helyzetnek és pozícióját 
senki nem rendíti meg. Kolozsváron fogják ünnepelni

Tütí esőn
összeült a nemzeti ps^asztpérí elnöki tanácsa

Bucuresti-Bultarest, december 15. Vaicia és Costaehescu közbenjárása következté­
ben Mihaiaehe ma este 6 órara összehívta a nemzeti parasztpárt elnöki tanácsát. Az 
ülés fontossága miatt Maniu elhalasztotta utazását és Mihaiaehe egyelőre elhalasztot­
ta Maniuhoz intézendő levelének közzététel ét.

Nemzeti parasztpárti körökben aggodalommal néznek az elnöki tanács ülésének hatá­
rozatai elébe és nem tudják, mire fogja magát elhatározni Maniu, ha a tanács 
kategorikusan az ő akciója ellen határoz. Miután az elnöki tanács többsége az akció 
ellen van, a párt és az erdélyi szervezetek sorsa Maniu magatartásától függ.

Tatarescu szilárdnak tar
Bucuresti-Bukarest, december 15. (Az Uj 

Kelet tud.) A belpolitikai helyzetbe nem ho­
zott lényeges enyhülést Popeseu-Necnesti 
többségi képviselő és Dinu Bratianu parla­
menti felszólalása. A liberális párt vezére 
változatlanul elégedetlen a helyzettel és két 
ségkivül sokkal intranzigensebb magatar­
tást tanúsítana a kormánnyal szemben a 
történtek után, ha úgy érezné, vagy tudná, 
hogy .a liberális parlamenti többségnek egy 
jelentékeny része áll legalább a háta mö­
gött. A csütörtök dél: tál.: ülésen ’ yaarCvt 
azonban, hogy Dinu Bratianu a kormány­
párt parlamenti frakciójának egy számsze­
rűleg jelentéktelen töredékére számíthat 
csupán. A liberális képviselők többsége 
azonba/n a hatalmon akar maradni és éppúgy 
követi a kormány, mint ahogyan a nemzeti 
parasztpárti parlament többsége állott Ma­
nóival szemben Vaida Sándor mögé, amikor 
arról volt sző, hogy választani kell a hatal­
mon maradás, vagy egy bizonyos politikai 
vonal követése között.

Tatarescu miniszterelnök ma délelőtt 
megbeszélésre hívta egybe a miniszterelnök­
ségre politikai barátait. Ez alkalommal a 
bukaresti lapok értesülései szerint Tatares- 
cu kijelentette, hogy bírja a legfőbb alkot­
mányos tényezők bizalmát és igy feltétlenül 
ura a politikai helyzetnek. Azok a hire, me­
lyeket bizonyos körökben a kormány hely­
zetének megrendüléséről terjesztettek, min- 

I den komoly alapot nélkülöznek. Tatarescu 
arra számit, hogy

a jövő héten, amikor a képviselőház kül­
döttsége át fogja adni az uralkodónak a 
trónbeszédre adott válaszfeliratot, a ki­
rály tüntetőleg és hangsúlyozottan ki 
fogja fejezni azt a bizalmat, amellyel a 
miniszterelnökkel és a kormánnyal szem 

ben viseltetik.

Kormánykörökben ilyen körülmények kö­
zött nyugodtan ítélik meg a helyzetet. Dinu 
Bratianu azonban még mindég tanácskozik 
politikai barátaival és miután komoly parla­
menti akciót nem tud a kormány ellen kez­
deményezni, kulisszamöerötti manőverekkel 
igyekszik annak helyzetét gyöngíteni. A 
pártelnök ma délben Stellán Popescunál 
ebédelt. Az Universul főszerkesztője az 
egyik előző liberális kormány igazságügy­
minisztere ma nem tagja ugyan a liberális 
pártnak, de ahhoz benső kapcsolatok fűzik. 
Veje, Popescu-Necsesti, az Universul egyik 
igazgatója, államtitkár és alminiszter -’olt 
az előző liberális kormányban. Egy másik 
rokona Constantin Xeni tárcanélküli minisz-

pénzügyi és gazdasági helyzete siralmas és 
Mussolini újra Franciaországtól várja a líra 
árfolyamának megmentését.

Sietteti a közeledést a Saar-kérdés prob­
lematikus volta, mert nem tudni még, hogy 
a népszavazás milyen eredménnyel fog vég­
ződni.

S Franciaországnak és Olaszországnak
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ja a kormány pozícióját
tér volt a liberális kormányban, a legutóbbi 
átszervezésig.

Mindkettőnek Dinu Bratianuval való 
kapcsolatai miatt kellett a kormányból 
kiválnia. Ez a magyarázata annak, 
hogy az Universul újabban ellenzéki han 
gokat üt meg a kormánnyal szemben 
és éppúgy érvényesül vele szemben a 
cenzúra szigora,, mint a többi ellenzéki 

lapokkal szemben.

Olvassa az Uj Keletet 
Olvassa az Uj Keletet 
Olvassa az Uj Keletet 
Olvassa az Uj Keletet 
Olvassa az Uj Keletet

f .VAX Itt említjük meg, hogy a
Rador jelentése szerint Maniu tegnap a ka­
marában hosszabb megbeszélést folytatott 
Dinu Bratianuval, majd Sáveanu kamarai 
elnök szobájában Tatarescu miniszterelnök­
kel folytatott eszmecserét a volt miniszter- 
elnök. Mint a Dimineata Írja,

Maniu felvilágosítást kért a miniszter­
elnöktől azon közlésekre vonatkozólag 
amelyeket a bukaresti lapoknak tett s 
amelyek nem jelentek meg, bár a lapok 

szerették volna leközölni azokat.

Az ABC szerint Tatarescu kijelentette, hogy 
ezeket a közléseket, amelyek memorandum­
ban vannak foglalva, áttanulmányozza és 
hétfőn ad választ arra vonatkozólag, hogy 
az illető közlemények kicenzurázása indo­
kolt volt-e.

Kolozsváron fogják ünnepelni 
Titulescut

Bucuresti-Bukarest, december 15. Nagy 
előkészületek folynak Titulescu fogadtatásá­
ra, amit Valér Pop miniszter kezdeménye­
zett. A genfi nagy sikeréért az Astra ban­
kettet ad majd a külügyminiszter tiszteletére. 
A bankettet valószínűleg Kolozsváron rende- 

I zik meg.

j kölcsönös érdeke, hogy szolidárisak, egy­
öntetűek legyenek egy esetleges náci-puccs 
esetére, mely erőszakkal kiseréüié meg a 
Saar-vidéken a német uralmat biztosítani.

.Az alku még tart a szent barátság ára 
tekintetében, de nem lehet kétséges, hogy 
úgy a vevő, mint az eladó meg fognak vé­
gül egyezni.

A levegő szabadsága
A kereskedelmi légiforgalom pillanatnyi­

lag erősen fejlődőben van. A világ légi 
kereskedelmének fele amerikai légi vona­
lakra esik és 90 százaléka az amerikai for­
galomnak az Egyesült Államok határain 
belül bonyolódik le. A többi nagyhatalmak 
a légiforgalom tekintetében egyensúlyban 
vannak: csak Németország van különleges 
helyzetben, mert kétszer akkora a légi for­
galma, mint minden más európai ország­
nak.

Európában nagyon kevés éjjeli légi uta­
zás történik. Amerikában ellenben a légi­
forgalomnak majdnem a fele éjszaka bo­
nyolódik le és bámulatos jelentések van­
nak a légiforgalom gyorsaságáról. Ellen­
ben minőség tekintetében az európai re­
pülő-ügy nem áll az amerikai mögött.

*
1919-ben a szövetséges hatalmak Pá­

rizsban a légiforgalomra vonatkozólag meg 
állapodást kötöttek, amelynek értelmében 
az aláíró államok vállalták, hogy rendsze­
res magánrepülőjáratokat engedélyeznek 
a másik állam területére. Ez azonban csak 
a magánosok repülőgépeire vonatkozott. 
A kereskedelmi repülőjáratokra egészen 
más megállapodások történtek. A megálla­
podás 29 országra szólott.

Akkor azt remélték, hogy rövid idő alatt 
a legfontosabb országok csatlakoznak az 
egyezményhez és ma is azt remélik, hogy 
ez meg fog történni. Jelentig Németország, 
az Egyesült Államok, Szovjetoroszország, 
Törökország, Kina, Argentina és Bi’aziiia 
nem csatlakoztak az egyezményhez.

Az egyezmény aláírói megállapodtak 
többek között abban is, hogy mindaddig 
nem fognak berendezni rendszeres repülő­
járatokat, amig az érintett ország kormá­
nya nem adja ehhez hozzájárulását. Ez 
azt jelenti, hogy a levegő szabadsága kor­
látozott. A. tengerek szabadsága a civilizá­
ciónak egy értékes aktívuma és nagy kár, 
hogy még mindig nem lehetett ehhez a le­
vegő általános szabadságát is megszerezni. 
Alapjában véve arról lenne szó, hogy bizo­
nyos országok kedvező földrajzi fekvésük 
következtében módíölött alkalmas terep fö­
lött rendelkeznek arra, hogy gazdasági és 
politikai terveiket könnyen végrehajthas­
sák. Minthogy ez ellentétben állhat a kör­
nyező országok érdekeivel, egyelőre a le­
vegő szabadságát korlátozzák és megbé­
nítják.

*
Minthogy uj légijáratok életbelépteté­

séhez meg kell szerezni előbb azoknak az 
t rszágoknak a hozzájárulását, amelyen a 
repülőgép átvonul, ez nem egyszer kelle­
metlen nemzetközi súrlódásokra is adott 
okot. Az olaszok például Somáli és E:y- 
thräe gyarmataikra Egyiptomon át akar­
tak repülni, továbbá Maitára, Cyprusba és 
Gibraltárba. Viszont az angolok Egyipto­
mon és Indián át akartak Olaszországba 
repülni. Ez nem ment simán, a közbeeső 
országok csak nehezen tudtak megegyezni. 
Végre azonban annak az országnak a kor­
mánya győzött, amelynek módjában volt a 
fontos közlekedési légi utat esetleg lezáí- 
ni.

Franciaország és Hollandia a perzsa te­
rület fölött a légi közlekedést olyan kon­
cessziók alapján folytatják, amelyeket 
majdnem minden héten meg kell újítani. 
Ha ilyen bizonytalan viszonyok mellett is 
fer.nti rtják a légi vonalat, akkor kétség­
telenül nagy szükségük van reá. Francia- 
országnak valóban nagy szüksége van ar­
ra, hogy Indo-Kinába minél gyakrabban 
küldje diplomáciai és egyéb utasításait és 
Hollandia is sokat veszítene, ha nem len­
ne légi összeköttetése Keletindiával.

*

A levegő szabadsága ellen a legfőbb ér­
vet a háború kisértete szolgálta. Minden

I
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ország közvéleményében elterjedt az a fé­
lelem, hogv a polgári léghajózás, amely ma 
a civilizáció kincse, egy szép napon lesü- 
i-yedhet hatalmas katonai öldöklő fegyver­
ré és megsemmisítheti békés emberek nyu­
galmát. Azt hiszik, hogy minden nagyobb, 
ma még közlekedési eszköznek használt 
repülőgépet át lehet szerelni bombave Ló 
gépre. Bár vannak technikusok, akik azt 
állítják, hogy a ma üzemben lévő és a for­
galmat lebonyolító légi eszközöket nem le­
het katonailag kihasználni. Az átszerelés 
költségei és munkája sokkal nagyobb len­
ne, mintha újat készítenének. A katonai 
ée civil repülés technikája annyira elhaj­
lik egymástól, hogy kétséges, vájjon a pol­
gári repülőgépek valaha is teljesitőképes 
katonai instrumentumokká alakíthatók len 
nének. Legutóbb az amerikaiak azzal kí­
sérleteztek, hogy katonai repülőgépeket és 
pilótákat vegyenek igénybe, a repülőposta 
továbbítására. A kísérlet tragikusan vég­
ződött, úgy, hogy minden további próbál­
kozást be kellett szüntetni.

*

Mégis azt mondják, hogy háború esetén, 
ha nem is bombavetésre, de felderítő és 
egyéb katonai szolgálatra be lehet állítani 
a polgári repülőgépeket. Ez is egyik ok ar­
ra, hogy nem engedik minden további nél­
kül a repülőjáratokat egyes országok te­
rülete fölött. Vájjon ez az érv nem alkal- 
rnazható-e a tengeri forgalomra ? Hiszen az 
olyan hatalmas gőzösök, mint a „Beren- 
garia“, a „Normandie“, vagy a „Queen 
Mary" a háború esetén nem használható-e 
fel hadi célokra? Fel lehet őket szerelni 
ágyukkal és gépfegyverekkel, lehet torpe­
dókat is rájuk szerelni, azonfelül aknák 
lerakásához is használhatják. Ez azonban 
nem indok arra, hogy béke idejében ezek 
a hajók ne használhassák a világ bármely 
kikötőjét.

A világ, úgy látszik, nagyon fél a légi 
közlekedéstől. A légi háború a civil lakos­
ságot közvetlenül bevonná a háborús konf­
liktusba. Hiszen sajnálatos az is, ha kato­
nák pusztulnak el, de végeredményében a 
katonák azzal mennek a háborúba, hogy 
pusztítanak, vagy elpusztulnak. Ma pedig 
a legnagyobb dicsőség meghalni, vagy öl­
ni a hazáért. A polgárok legyilkolása más 
dolog. A polgár fegyvertelen, semmi kilá­
tása a háborús dicsőségre, megöletése te­
hát a mai felfogás szerint, egyike a legna­
gyobb igazságtalanságoknak. Ez a be nem 
vallott argumentum, amelynek nyomán 
melankolikus és cinikus gondolatok fakad­
nak. Amíg a háború csakis az egyenruhá­
sok ügye, addig a háború nem is tartozott 
a legborzalmasabb istencsapások közé. 
Amióta azonban a civileknek is kilátásuk 
vana háborúban való elpusztulásra, azóta 
a háborút sokkal barbárabbnak és borzal­
masabbnak látják, mint valaha.

A légi közlekedést tehát katonai lehető­
ségei miatt rettegik. Azonban, ha e félelem 
miatt ritkábbá válnak a háborús lehetősé­
gek, akkor kétségtelenül a repülést áldás­
nak kell tekinteni.
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Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa- 
latkozhatik.
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CIKLON AZ ÓCEÁN FÖLÖTT
Amerika sztárjainak mélyen megindító filmje, rendkívül érdekes felvételekkel.

Következő műsor:

Ä FÖLDALATTI FRONT
a világháború legizgalmasabb jeleneteit örökíti meg a film. Főszerepben. BRIAN 
AHERNE kapitány, az angol kémszolgálat egy tisztje, aki a világháborúban resztveL

a titokzatos W. PLAN leleplezésénél.

Körséta a t Házban 
a válaszfelirati vita alatt

Bojlerek,
központi fűtésnél melegvizkészátéshez.

Központi fűtési
kovácsolt

vaskazánok
Gyártja Calipsos Fémipari Rt. Cluj, Straá* 

Cernauti 36. Telefon 10 és 453.

Bucuresti-Bukarest, decembre 15. Napok • Tica képviselő aziránt érdeklődik, 
óta folyik a szóáradat a kamara felirati vi- ; hol lesz a határátlépési állomás 
tájában. Fiatal kezdők a parlament tribün- j oroszorzság felé. Egy kollegája
jét használják fel arra, hogy szónoki képes- j 
cégeiket kipróbálják. A többségiek a kor- j 
mányt dicsérik nyakra-főre, az ellenzékiek j 
kritizálják órákon keresztül. Az érdeklődés j 
nem nagy... 1

A képviselők padjai üresen konganak, j 
Átlag 20-25 képviselő bóbiskol az ülésterem ! 
ben. \

Csak Jamandi, a tárcanélküli miniszter j 
hallgatja angyali nyugatommal a beszéde- i 
két. Úgy látszik: ez a beosztása.

Serdici nemzeti parasztpá.rti lép a szó- j 
székre. Általában megállapítható, hogy a j 
pártok második garnitúráikat vonultatják j 
fel ez alkalommal a válaszfelirati vitában, j 
Máskor a pártvezérek csillogtatták szónoki j 
tudásukat és szebbnél-szebb elvi viták vilá- I 
gitották meg a politikai helyzetet. Az idei j 
vitára egyetlen pártvezér sem iratkozott ! 
fel. A szónokok névsorában nem szerepel j 
sem Mihalache, sem Maniu, sem Lupu, sem 
Goga, sem Gheorghe, sem Dinu Brat.ianu..

Serdici a mezőgazdasági problémák ala­
pos ismerője s bár lupista volt, tökéletes 
biztonsággal és meggyőződéssel evez most 
nemzeti parasztpárti vizeken.

De hiábavaló minden szónoki lendülete és 
szenvedélye. Az ülésteremben alig 20 kép­
viselő ül.

Condrus Mihály, a kvesztor, éppen a fo­
lyosóra készül.

—■ Condrus! —■ kiáltja a szónok a hatal­
mas termetű kvesztor felé —- egy polt (20 
lej) fizetek fejenként minden kollegáért, 
akit behoz a folyosóról az ülésterembe.

— Barátom — válaszolja gúnyosan Cond- 
rus — ilyen áron csak parasztpártiak ta­
lálhatók!

Tíz perc múlva Condrus visszatér a folyo­
sóról és tettetett lehangoltsággal kiáltja a 
szónok felé:

— Nem akarnak bejönni, — keveslik a 
20 lejt.

A hallgatóság érdektelensége azonban 
nem is csoda. Az egyik szónok a csirkene­
velésről tart hatalmas expozét, a másik 
a marhahizlalás lehetőségeit fejtegeti hosz- 
szu szónoklatban.

Egy Grigorescu nevű fiatal liberális két 
órán keresztül bizonyítgatja, hogy egyedül 
az ostromállapot és a cenzúra teheti bol­
doggá az ország lakosságát.

S ezt ekként indokolja:
— Uraim, önök nem látják, hogy itt és s 

amott a hamu alatt még mindég izzik a pa- \ 
rázs!

Az egyik képviselő nem állja meg, hogy 
közbe ne vágjon:

— Mutasson nekem egy ilyen parazsat, 
hadd öntsem le egy kanna vízzel.

Néha olvasóteremnek néz ki a kamara. A 
képviselők szélesre tárt újságjaikba bújnak. 
Az elnök fotöjében bóbiskol, a folyosókon is 
ásít az unalom. Már a büffé pincérei is pa­
naszkodnak...

Csak akkor frissül fel az egyébként ál­
mosan gubbasztó ház, ha Madgearu szólal 
fel, vagy Jamandi válaszol. Ilyenkor zúgni 
kezdenek a folyosó csengői és a képviselők 
bepillantanak: mi történik a teremben...

jegyzi meg az újságíró páholyban:

I — Lámcsak, most már lehet beszélni a, 
í Szovjetről, dicsérni is lehet, anélkül, hogv 
j a szigurancával gyűlne meg a baja az em- 
j bernek.

hogy ' Még harminc szónok van hátra. Átlag két 
Szovjet- I óráig beszélnek, összesen hatvan óra... Re- 
tréfásan í mélni lehet, hogy tavaszig vége lesz...

(h. e.)

Hitler kiSravonaia összeütközött 
egy autóbusszal: 13 halott, 

szópi@s stiiyos sebesült
A gyesveEiel sdkssai líözíil seaki semn sehesssíi swseg

Berlin, december 15. Hanover közelében j előtt 5 perccel már lebocsátották, de az
az Alle folyóval párhuzamosan haladó vas­
út vonalán a gyorvonat elütött egy autó­
buszt, melyen vándorszínészek utaztak vi­
dékre. A karambol után a gyorsvonat lefé­
kezett, majd megállóit. Egy orvos is volt 

i az utasok között, aki elsősegélyben része- 
; sitett négy súlyos és három könnyebb se- 
; besültet. A teljesen széttört autóbusz rom- 
; jai alól 13 halálos áldozatot emeltek ki. A 
: nyomban megejtett vizsgálat megállapitot- 
■ ta, hogy a vasúti személyzetet felelősség 
: nem terheli. A sorompót a vonat érkezése

I autóbusz vezetője a ködben nekihajtotta 
’ kocsiját a sorompórudnak s azt áttörte.

Berlin, december 15. A DNB ügynökség 
közli, hogy az a vonat, amely tegnap este 
Langwedel állomás közelében egy autobusa- 
szal összeütközött tényleg különvonat volt. 
amellyel Hitler kancellár tért vissza kísé­
retével együtt Bremenből Berlinbe. A köz­
lemény még hozzá teszi, hogy a vonat ösz- 
szes utasai éjjel fél 12 órakor megérkeztek 
a fővárosba.

:Ui technikává a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

Csalásért héthónapí börtönre Ítélte a törvényszék 
Littecky Pál szatmári hentesmesfert

Minden vagyonát a feleségére irstta, hogy ne kelljen megfizetnie a tartozásét
Szatmár, december 15. (Az Uj Kelet tud.) j verés után visszavásárolta az egész holms*. 

Évek óta húzódó bünperben hozott ítéletet j A vádlott a törvényszék előtt tagadta £
I a törvényszék Radescu—Popu-tanacsa.
; A bünper vádlottja Littecky Pál szatmári 
: hentesmester, aki 1930-ban Glück Józseftől 
; kölcsön vett 50 ezer lejt. A kölcsön vissza­

fizetése felől nemcsak Littecky, hanem az 
j abban az időben vele együtt dolgozó társai 
I Valent Vilmos és Debreceni mészárosok is 
1 felelősek voltak. Időközben Littecky meg 

vált társaitól és a kötelezettség reá hárult.
Glück több ízben kérte a kölcsön visszafi- 

\ zetését. Amire vonatkozólag mindég igére- 
; tét kapott, de Littecky a rossz gazdasági 
! viszonyok folytán csak nem tudta rendezni 
í a tartozását.
I A dolog végül is perre került és a járás- 
; bíróság a hitelezőnek megítélte az 50 ezer 

lejt azzal a megjegyzéssel, hogy Littecky az 
összeget 6 hónap alatt köteles kiegyenlíte­
ni. A per folyamán az ügyvédi költségek 
6116 lejt tettek ki, amelynek kifizetése szin- 

; tén Litteckyre hárult.
I A vádirat szerint Littecky Pál az Ítélet 

után minden vagyonát a feleségére Íratta, 
majd árverés folytán az üzlet értékes be­
rendezését potom áron eladta Rozsnyai La­
jos műszerésznek, akitől nemsokára az ár-

terhére rótt bűncselekményt. Azzal a véőeb 
kezeit, hogy neki semmi vagyona nem volt, 
minden vagyon a feleségét illette, ő vissza 
akarta fizetni a tartozását, de a rossz viszo­
nyok folytán ez nem volt módjában. A3 
üzlet berendezése adó árverése folytán 
került eladásra.

A felperes a járulékának a kifizetését 
kérte a törvényszéktől, majd több tanú ki­
hallgatása után dr Nagy János királyi 
ügyész vádbeszédében Littecky súlyos meg­
büntetését kérte hitelezési csalás címén.

Dr Rosenfeld Andor ügyvéd, a vádlott vé­
dője védence jóhiszeműségére hivatkozva 
felmentést kér.

A törvényzsék Littecky Pált bűnösnek ta­
lálta és két hónapi börtönre Ítélte, politikai 
jogainak pedig 5 évre felfüggesztésére.

Az Ítélet ellen az ügyész és dr Friedman» 
Imre ügyvéd a magánvád képviselője sú­
lyosbításért, a vádlott pedig felmentéséért 
fellebbezett.

Kaiássmi ajándéknl
rendelje meg a

legisiabb üatiwai Szafeácffcbnvwst
A kétszázhatvan oldalas szakácskönyv le szállított ára

miHÉSssie 1$ lel
Küldjön be postautalványon 20 lejt (szakácskönyv 15 lej, portó 5 lej) Friss Újság 
Arad címre és megkapja bérmentve a szakácskönyvet. Megjelenik december 20-án.
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Használta ki 
az alkalmat ?!

Karácsonyig képkereteknél nagy árkedvez­
mény. Festményeinket minden elfogadható 

áron kiárusítjuk.
„PSI“ Cilit, Calggs ¥!ef®?ie§ 6,

t <X’ -*±~*V*t
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Cellophan, selyempapir minden színben ol- 
csón. Reliefképek, pegament és diszpapiroli 
LEPAGE pap irk. Cluj. Kérjen árjegyzékek 
mintákat.

Cluj-Kol^ 
Kelet tud. 
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A bukaresti nagypolitika kolozsvári
visszhangjai

Averescu Bukarestben maradt. Az Universal hökkversei. Maniu bácsi és a fenegyerekek , . ,
Cluj-Kolozsvár, december 15. (Az Uj 

Kelet tud.) Tele van a város különböző 
gzinü és nagyságú plakátokkal. Az egyik 
falról Stelian Popescu neve virít az ember­
re, jelezvén, hogy a román sajtófejedelem 
Kolozsváron szólal fel az antirevizionista 
gyűlésen. A másik plakáton Trancu Iasi 
volt miniszter nevét látjuk: a nemzeti 
munkavédelemről készül előadást tartani a 
kereskedelmi akadémián. És a város leg­
forgalmasabb pontján vászonzászlót lenget 
a szél és hírül adja, hogy Averescu mar­
sall is vendége lesz kincses Kolozsvárnak 
ezen a mozgalmas vasárnapon.

Csakhogy ... Ámde ...
Az egyik vérvörös Averescu plakát mel­

lett szerény, de annál többet mondó kis 
zöld piakátocskát pillantunk meg. „A Tea­
pá nagy sikere: Averescu marsall nem jön 
Kolozsvárra!“ — szerénykedik a plakát és 
bejelenti, hogy az a purifikációs akció, me­
lyet a Teapá, magyaról „A karó“ indított 
meg az ország közéleti tisztaságért, ered­
ményre vezetett. A Teapá akciója nyomán 
ugyanis Averescu marsall is meggyőződött 
róla, hog;/ Iliescu Victor bank és zálog­
házi igazgató nem képviselheti méltóan a 
néppártot Kolozsváron és egyelőre eltekint 
erdélyi útjáról...

*
A kis plakát érdekes, Az emberek meg­

állnak és találgatják: vájjon miért nem 
jön A verescu. Az iránt pedig mindenki ér­
deklődik, hogy miért jelennek meg a buka­
resti lapok olyan furcsa oldalakkal. A cen­
zúra rendelet értelmében ugyanis a lapok 
nem hagyhatnak üres foltot hasábjaikon. 
Milyen kedves dolgokat lehet betenni ki­
én zur ázott helyekre! A Dimineata például 
megkérdi: „hogy-hogy, a fehérség már 
nem az ártatlanság színe?“ Az Universul 
rr.Ióságos próbaszedést végez különböző 
nvntáju betűiből, a kicenzurázott oldalon 
és a legkülönbözőbb verseket és közmondá­
sokat közli végig azon a nagy lepedőolda- 
lon, melynek tartalmát a cenzúra a közre 

eszel vésnék minősítette . ..

A város hangulatán kétségtelenül érző­
dik az a politikai izgalmaktól fütött leve­
gő. Az Iliescu bankház előtt (Iliescu a ko­
lozsvári avereszkánusok elnöke) például 
csődület van. A szomszédos nemzeti pa­
rasztpárti klubház, vagy inkább klub-pa- 
lota kapuja előtt kedélyes a hangulat, szem 
bon az Iliescu bankház előtti fagyos han­
gulattal .. . Amikor a bankba belépünk, a 
kasszánál ülő kisasszony megkérdi:

—• Üzleti ügyben, vagy politikai ügyben 
tetszik keresni az igazgató urat?

— Inkább politikai ügyben — hangzik 
p válaszunk, mire a belső helyiségbe utasí­
tanak, ahol megtudjuk, hogy az igazgató 
;r éppen tanácskozik, inkább politikai, 

re int üzleti ügyben.
*

'Majd később — mondotta valaki és ek­
kor elindultunk a másik párt illetőleg párt- 
árnyalat tanácskozási helye felé. Ez a 
pártárnyalat a Románia Nouá szerkesztő­
ségében lelhető fel.

Rég nem láttuk együtt a szovátistáknak 
ezt a kitűnő élcsapatát: dr. Socol Aurel, 
dr. Boila Zakariás, akit annakidején „fe­
negyereknek“ becézett előttünk Maniu, 
amikor az emlékezetes röpirata megjelent, 
dr. Moldovan, dr. Bianu Cornel és néhány 
fiatalember...

A kisebbségi sajtó meleg üdvözlésben
részesül.

Socol Aurél sietve megjegyzi:
— Tudja-e, hogy nagyon érdekes az az 

indítvány a parlamenti vizsgálóbizottság­
ról? Kár, hogy a Magyar Párt pont ezek­
nek a liberálisoknak terjesztető be a javas­
latot. Azt hiszem az eszmét támogatni ké­
ne, hiszen .. .

És kifejti azt az elméletét, hogy ebben 
a magyarpárti javaslatban a budapesti po- 
tikai krízisnek a kihatását látja. Bethlen 
és Gömbös harcának ez a magyarpárti ja­
vaslat érdekes jelensége: A Magyar Párt

úgy látszik szembefordult Gömbös hiva­
talos politikájával ...

*

A beszélgetés hamarosan Budapestről 
Bukarestbe csap át.

— Éppen most hívtam fel Maniut — 
mondja Boila dr. — ha már nem mondja 
el interpellációját legalább tájékoztasson a 
dolgokról.

Megtudjuk hamarjában, hogy kétféle 
nemzeti parasztpárt van. Az egyik, mely 
a bukaresti állandóbizottságban összpon­
tosul, a másik a párt hatalmas tömegbá­
zisa mellett kardoskodik. A végrehajtóbi­
zottság azonban ezt nem akarja. Fél a kel­
lemetlen helyzetektől.

Olvassa a* Uj Keletet

Olvassa az UJ Keletet

Előkerül az Universul. A szovátisták 
szórakoznak vele. A nyolcadik oldalon,

■Ca *•■*•*? ^ Z'.r \ z.n„ reme­
kül néz ki a kicenzurázott oldal.“ „Itt járt 
a cenzúra!“ jelenti be a lap, melyben há­
romszor, különböző tipusu betűkből szed­
ve, a következő vers is fellelhető:

„Hol vagy te már Tepes urunk 
hogy lecsapva két kezeddel, 
két bandára osszad őket: 
bolondokra s gazokra! ...“

A másik idézet Goga verséből való. így 
szól:

„Akik igát húznak 
s még élni akarnak 
megérdemlik az igát, 
saját szégyenükre.“

Sajnos, versforditási készségünk nem 
elegendő ahhoz, hogy kellő rímekben ad­
juk vissza a verseket. De a prózai műfaj 
is néhány sikerült alkotással szerepel:

„A viz elfolyik, a kövek megmaradnak.“
„Az igazságot nem lehet megmondani a 

cenzúra alatt.. .“
„Az igazság mindig fáj, ha megmond­

ják ...“
„A cenzúra többet mond, mint amennyit 

mi mondhattunk volna .. .“
És az egészben a legkedvesebb, hogy 

mindezek alatt Maniu Gyula neve szerepel. 
Az egész levélből csak ezt hagyta.

í
A szovátisták szórakozását telefoncsen­

getés zavarta meg.
— Bukarest!
A „fenegyerek“ emeli fel a kagylót. A 

Pallace Athéné szálloda központjától Maniu 
szobáját kéri.

— Kezeit csókolom — mondja a „fene­
gyerek“ Maniunak. Megkérdi, hogy mi új­
ság. Sajnos, Maniu válaszát nem halijuk. 
Aztán Balázsfalva kerül szóba és végül 
Boila ismét „sarut mána“-val búcsúzik az 
,,unchiuta“-tól...

— Hát nagy a felfordulás Bukarestben 
— ennyit mond meg Boila a beszélgetésből.

— Maga nem hallotta, hogy mit mondott, 
de ne féljen, nagyon sok ember hallgatta 
ezt a beszélgetést — mondja meg Socol 
Aurel, amikor magukra hagyjuk a szova- 
tisták élcsapatát...
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Róma, december 15. Beavatott olasz kö­
rökben úgy tudják, hogy Olaszország a 
mai esedékességi napon nem fizet az ame­
rikai államkincstárnak. A Tribuna a hír­
rel kapcsolatban rámutat arra, hogy Roo­
sevelt mondotta ki a jelszót: meg kell aka­
dályozni, hogy a háborúkon emberek keres­
senek. Mivel az Egyesült Államok polgárai 
már eleget kerestek a világháborún, érthe­
tő, ha most egyre több állam helyezkedik 
arra az álláspontra, hogy nem tesz tovább­
ra is eleget hadiadósságfizetési kötelezett­
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Mos! már Olaszország sem fizet haáíadósságí
részletet Amerikának

I Egyetlen dollár sem folyik be az amerikai államkincstárba ez adós európai 
országokból a mai esedékességi napon

ummumto oekalumen somzanwd

Az Iliescu bankházban már véget ért az 
izgalom.

—• Turnu-Severinböl hívtuk fel a mar­
saik, mert nem találtuk meg Bukat estben. 
Azt válaszolta, hogy a bukaresti esemé­
nyek miatt sajnos nem jöhet Kolozsvárra. 
A palotába hívták, kihallgatásra...

Távozóban afelett gondolkoztunk, hogy 
miképpen tudhatta meg Cupärescu dr, a 
Te apa szerkesztője, egy nappal a telefonbe­
szélgetés előtt, Averescunak ezt a váratlan 
elfoglaltságát...

Barzilay István

élő zsidóknak nevét és pontos elmét tar­
talmazza. Ezt a brosúrát azért terjesztik, 
hogy a zsidóellenes bojkottmozgalom véghez­
vitelében „tévedések és félreértések“ ne for­
dulhassanak elő. Hiidesheimban egy náci­
kongresszuson két köztiszteletben álló pol­
gárt a nyilvánosság előtt megszégyenítettek, 
mert kiderült róluk, hogy zsidó üzletekben 
vásároltak. A bajorországi városokban ren­
deletet adtak ki, hogy o, zsidóknak, akik ille­
tőségi helyeikről eltávoznak, más helységek­
ben legfeljebb 12 órát tölthetnek el.

A Frankfurter Zeitung ezeket a jelensége­
ket kommentálva, azt a javaslatot teszi, 
hogy azt a néhány százezer zsidót, akik még 
Németországban élnek, az ország bizonyos 
területein koncentrálják, megengedve nekik 
ezzel szemben, hogy ezen a területen szaba­
don élhessenek és korlátozás nélkül vehessék 
igénybe polgári jogaikat. A lap lehetetlennek 
tartja a jelenlegi állapotok fenntartását, 
amikor még mindig néhány százezer zsidó él 
Németország területén. Valamilyen meg­
oldást kell hogy találjon számukra a német 
állam és ennek a megoldásnak oda kell 
hatni egyúttal, hogy a zsidókérdés ne legyen 
többé állandó zavarok és nyugtalanságok elő­
idézője.

ségének.
London, december 15. A Reuter távirati 

iroda washingtoni jelentése szerint Fran­
ciaország, Olasz-, Lengyel-, Magyar-, Lett­
ország és Csehszlovákia a mai esedékessé­
gi napon semmit sem fizetnek az amerikai 
államkincstárnak.

Varsói jelentés szerint Lengyelország 
sem fizet hadiadóssági térítést az amerikai 
kincstárnak. Úgyszintén Lettország sem 
fizet az amerikai államkincstárnak.

javítását szakszerűen végezzük. Sokszoroá- 
fráeokat ízléses kivitelben készítünk.

bőgép ós töltőtoll vállalat Sír. Reg. Mari* 9. 
Telefon: 11-09.

! Berlin, december 15. A frankén! kerület- 
I ben, amelynek vezetője a közismert Julius 
I Streicher, egyre erősebben dühöng az anti- 
! szemitizmus. A dolgok olyan méreteket öl­

i egyébként ugyancsak gleichsckaltolva van, | 
‘ szükségesnek látta közbelépni s tiltakozni az j 
; ujabb excesszusok ellen. Frankfurtban több j 
i százezer példányban szétosztottak egy rop- j

tettek, hogy a Frankfurter Zeitung, amely iratot, amely az össze mé£ ■árosban

Menyasszonyok 
figyelmébe!

Gyapjú és selyemTaüesztk Q * « ^
Ezüst vagy aranyozott bortnival készen fel­
szerelve minden nagyságban és minőségbe* 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzwelg Anion
zsidó könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
Olaj, P. BEihai Viíeazul 87—88.
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A kamara megszabadult
most aziáa jöjjön az lg

A kolozsvári KeraskedeSmi és iparkamara legközelebb! jövője

a
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Cluj-Kolozsvár, december 15. (Az Uj 
Kelet.) A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamaránál az utóbbi napok folyamán fel­
tűnő mozgolódás és aktivitás észlelhető. 
Az intézet vezetői hozzáfogtak az uj mun­
kaprogram elkészítéséhez, miután a kama­
rának sikerült a Banca Nationala segítsé­
gével az ismeretes megegyezést létrehoznia 
az Albina bankkal.

Dr. Dan Parten képviselő, a Kereskedel­
mi és Iparkamara interimár-bizottságának 
elnöke nyilatkozatot adott a lapok munka­
társainak az Albina bankkal létrejött 
megegyezés kérdéséről és többek között a 
következőket mondotta:

—- Az egyezménnyel a kereskedelmi és 
iparkamara minden tekintetben meg van 
elégedve. A kamarának sikerült megsza­
badulni a legnehezebb és legnyomasztóbb 
adósságától, ami guzsbakötötte egész ed­
digi működését. A megegyezésből hátra 
van még az átírási költségek viseléséről, 
valamint a házbérek átadásáról szóló meg­
állapodások megkötése is. Az átírási költ­
ségeket rendszerint a vásárlófél szokta vi­
selni és semmi esetre sem az eladó viseli 
az átíráshoz szükséges bélyegilletékek 
költségét, aminek fedezésére a kamara je­
lenleg úgy sem rendelkezik megfelelő alap­
pal.

—- A kamarának — mondta Dán elnök 
— körülbelül egy millió lej követelése van 
az állam részéről, amit azonban valószínű­
leg egyelőre nem fognak megkapni.

Az Albina bankkal való megegyezés vég-

— A kamara már két év óta teljesen 
munkaképtelenné tette az uj palota épí­
tési költségeinek fedezésére felvett 35 mil­
liós kölcsönösszeg terhet, amelyet semmi­
képpen sem tudtak visszafizetni, sőt még 
a kamatokat is képtelen volt a kamara meg­
felelő módon fedezni.

— Leon kereskedelmi alminiszter, aki a 
nyár folyamán a kamara interimár bizott­
ságának elnöke volt, először gondolt ko­
molyan a kamara nyomasztó adósságának 
megoldási lehetőségeire. Sajnos, addig mig 
Leon professzor csak az interimár bizott­
ság élén állott, nem tehetett semmit a kér­
dés megoldásának érdekében. Alminiszter- 
ré való kinevezése után viszont fáradhatat­
lan akciót indított a kormánynál és a Ban­
ca Nationalanál a kolozsvári kamara ér­
dekében.

Leon alminiszter — meséli Romanovici 
— interveniált Kiriacescu Banca Nationala 
alkormányzónál és Levadatu jegybank igaz 
gatónál, akik aztán olyan előnyöket aján­
lottak fel az Albina bank szebeni központ­
jának és kolozsvári fiókjának, amiért ezek 
hajlandók voltak a kamaránál az egyez­
ményt megkötni.

! A megegyezés létrehozatala körülötti ér- 
j dem nem kis mértékben illeti Constantin 
; Teodorescut a Banca Nationala kolozsvári 
! fiókjának uj igazgatóját is, aki ugyancsak 
I sokban hozzájárult ahhoz, hogy az Albina 
; bank belemenjen a megegyezésbe.
\ — A megegyezés után — folytatta Ro-
; manovic — elérkezett az ideje a kamara 
: gazdasági szanálásának. A kamara ebben 
; az évben a minisztérium engedélyével Jeolt- 
; sógvstés nélkül maradd.
I — Az első feladat a költségvetés felál­

lítása, A kamarai tisztviselők leredukált 
fizetését egyelőre nem emeljük.

1 A kamara munkájáról a jövőt illetőleg 
; a következőket mondotta Romanovici:

— A költségvetés elkészítése után, a 
kamara megbízottjai körutat tesznek a me­
gyében, hogy megismerjék a kereskedelmi 

■ érdekeltségek összes panaszait és igyekez- 
í ni fognak aztán a kereskedők és iparosok 
I érdekeit mindenkor szemünk előtt tartani 
: és minden szakmai kérdésben megfelelő 
i megoldást találni.

r.

Évtizedek ótí 1 közismert, hegy 
bízható minőségű

jó és meg-
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venni. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. 
Erdély legnagyobb kalapraktára. 
ebb nyakkendők nagy választékban. 

Saját fehérnemű varroda.
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Ironien küzd ma 
a Haggíbbor gárdája

Haggibbor—HAC ifjúsági bajnoki, Ka.ggibbor 
—Universitatea barátságos és Kolozsvár 
kardvivőbajnokságáért küzd ma a kolozsvári 

zjMó sportegyesület

Cluj-Kolozsvár, december 15. Kolozsvár 
mai sportprogramja úgy alakult, hogy azou 
a Haggibbor gárdája három irányban küzd. 
bizonyítékául annak a komoly szerepnek, 
amelyet a város sportéletében visz.

A mai nap eseménye kétségtelenül Kolozs­
vár város kai dbajnokságáért vívandó ver­
seny, mely a Haggibbor rendezésében reggel 
3 órai kezdettel Kerül lebonyolításra a Hag­
gibbor Caiea Mareclial Focit 10. szám alatt 
levő klubhelyiségében. A versenyre az er­
délyi vivóspori öt legjobb egyesülete adta 
le nevezéseit, ami kétségtelen jele annak a 
nagy küzdelemnek, amelyre a helyezés; kért 
kilátás van. A .versenyen egyesületenként a 
következő versenyzők indulnak:

Nagyváradi SE: Csapó, Weimann, Stern, 
Salamon.

Olimpia CFE Szatmár: ötvös, Abrudán, 
Fogarasi, Turcas.

Universitatea: Dcheleanu, Man.
KAC: Mezei, Perjessy, Biró, Szentkirályi,

Curát.
Haggibbor: Altmami, Klein, Zádor, Erős 

László. Valószínű azonban Herczeg Tivadar 
indulása is.

A Haggibbor ifjúsági gárdája 
ma az ifjúsági bajnokság során harmadik 
mérkőzését játssza ezúttal a KAC ellen. A 
csapat eddig két mérkőzést játszott, mind­
kettőt megnyerte. Ha ezúttal komplett -s 
legjobb felállításban áll ki a KAC ellen, 
könnyen harmadik győzelmét könyvelheti el 
az őszi szezónban. Ehhez azonban a csapat 
minden játékosának teljes lelkesedése és 
küzdeniakarása szükséges.

A Haggibbor első csapata 
barátságos mérkőzést játszik az Universita­
tea együttesével. A mérkőzés érdekesség*.; 
fokozza, hogy a Haggibbor — nem lévén 
bajnoki mérkőzésről szó — azon játékosait 
is szerepelteti, akik az igazolási szabályon 
értelmében csak jövőre bírnak játékjoggal. 
A zsidó csapat vezetősége igy igen komoly 
együttest állít ki a két válogatottját (Gain is 
David) nélkülöző Universitatea ellen.

Kolozsvár mai futbsilprogramja — a ked­
vező időjárás következtében — érdekes ti 
változatos. Részletesen a következő:

Kispálya. Délelőtt 10 órakor: Haggibbor 
KAC ifjúsági bajnoki, bíró Cosma Alexandra.

Nagypálya. Délelőtt 10 órakor: Napom 
S—Romania B. barátságos, bíró Guga Tibe- 
riu. Délben fél 1 órakor Romania—KAC ba­
rátságos, bíró Man Károly, fél 3 érakor 

Haggibbor—Universitatea barátságos, bíró 
Jakobi Ernő.

Ajf m

Dán Partenie — még egy minisztertanácsi 
napló jóváhagyása szükséges, az interimár- 
bizottságnak ugyanis nincs joga a kor­
mány engedélye nélkül a kamara vagyonát 
képező ingatlanokat eladni. A kereskedel­
mi és iparügyi minisztérium azonban min­
den valószínűség szerint fel fogja hatal­
mazni az interimárbizottságot az Albina 
bankkal létrejött szerződés aláírására.

Dán Partenie elnök nyilatkozata után 
Romanovici, a kamara i nterimár-bizottsá- 
gának egyik vezető tagja nyilatkozott a 
megállapodás létrejöttének körülményei­
ről.

Cetatea-Alba megyében köztudomásra 
hozták, hogy a szovjetek 10 ezer szarvas- 
marhát akarnak vásárolni és mindazok, 
akiknek svájci teheneik vannak, jelentsék 
be azt a primáriákon. — A második ka­
tegóriába tartozó kiviteli cikkek után, 
miket december eleje előtt exportáltak, az 
érvényben levő intézkedések értelmében 
import és exportigazolványok kellettek, 
amiket a vámhivatalok felküldöttek a 
Banca Nationalához. A ma délelőtt össze­
ült legfőbb kontingentálási bizottság Leon 
alminiszter elnöklete alatt úgy döntött, 
hogy ezek az igazolványok, amiket dc-

GíiBay--* seen

FF
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2. sz. hölgyeknek (3 színben),
3. sz. testizzadás ellen

régi, jó minőségben, uj csomagolásban
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cember 3-ig nem nyomattak ki, kerülje­
nek az uj rendszer intézkedései alá és a 
vámhivatalok a kiviteli engedélyeket a 
Banca Nationalához befolyót devizák ilap 
ján adják ki. Az exportőrök tudomására 
fogják hozni, hogy joguk van diszponál­
ni a 60 százalékos kvóta felett és felhí­
vást kapnak, hogy mutassák be az im­
portot szabályozó hivatalnak úgy a kon- 
tingentálás alá nem eső árukra vonatkozó 
engedélyeket, mint a kontingentált árukra 
vonatkozó autorizációkat. A kontingentá­
lási igazgatóság az engedélyek hátlapján 
igazolni fogja, hogy az engedélyt kapott 
személy beviteli joggal rendelkezik az au- 
torizációban megadott feltételek mellett 
és az ezen egyszerű alapján,
amely helyettesíti az importengedélyt, az 
autorizáciő tulajdonosa importálhatja a 

megfelelő árumennyiséget.

. December húszadikán hozzák nyilvános- 
I Ságra az orosz-francia kereskedelmi szerzS- 
i üést. Párizsból jelentik: December 20-án 
I fogják nyilvánosságra hozni az orosz-francia 
S kereskedelmi jegyzőkönyvi megállapodást. A 
i végleges uj szerződés tárgyalásai az ürme- 
j P®k előtt a francia fővárosban fognak le­

folyni.

Stabilizálódnak a gabonaárak. Rotterdam­
ból jelentik: A Winnipeg!, csikágói és rotter­
dami gabonatőzsdén megállóit az árlemorzso- j lóclás folyamata. Hasonló hírek érkeznek 

1 Liverpoolból is.

A bécsi Hakoah és Libertás december 
30-án Nápolyban szerepelnek, ahol körm 
kőzésen vesznek részt.

A bukaresti Juventus felbontotta szer: - 
désőt Barlea nevű játékosával, aki a hírek 
szerint a nagybányai Phönixbe lép át.

Dublinban ma Magyarország—Írország 
válogatott futballmérkőzés lesz. Párizsban 
Jugoszlávia válogatottja a francia válogatot­
tal játszik.

Tanítják a futballt Angliában. London ól 
jelentik: A jövő iskolaévben 1030 angol isko­
lában tanfolyamot rendeznek a labdarúgás 

j technika és taktika tanítására. 50 angol 
i hivatásos játékos, mint vándorelőadó ve: .i 
; a tanfolyamokat A szükséges 2000 fontot 2 
! Angol Labdaragószövetség bocsátja az c'v- 
I adók rendelkezésére.
' Ma este avatják fel a Yillamosmü torna­
termét. Az ünnepély, melyre a kolozsvári 
polgári és sporthatóságok, valamint a sajtó 
meghívást nyertek, fél 9 órakor veszi kez­
detét. A tornaterem a Str. Ilié Macelaru 
(volt Zsák ucca) 24 alatt van. A nívósnak 
ígérkező tornaünnepélyt a közönség is meg­
tekintheti. A belépés díjtalan.

12 eifi fegvhiig vhr Äfc"!a 
Zamorra fiira

Párizs, december 15. Madridi jelentés sze- 
i rint Zamorra köztársasági elnök fiát, Niceto 
] Alcala Zamorra kánlárt hadbíróság elé •' ir­

tották államellenes bűncselekmény miatt A 
i főügyész 12 évi fegyházbüntetést kért. Tté1 

hozatalra néhány nap múlva kerül sor. ??•" 
; mórra elnök kérte, hogy fiát úgy ii:élják el, 

mint bármely más bűnöst.
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km iíuzü ma 
br gárdája
I . ; bajnoki, Haggibbor 

igos és Kolozsvár 
piüsd ma a kolozsvári

ígyesület

rüber 15. Kolozsvár 
fey alakult, hogy azoa 
[három irányban küzd, 
la komoly szerepnek, 
leletében visz.

Kétségtelenül Kolozc- 
ságáérc vívandó ver­

ier rendezésében reggel 
lebonyolításra a Hag- 

1 Foch 10. szám alatt 
A versenyre az er- 

L jobb egyesülete adta 
[ségtelen jele annak a 
lelyre a helyezésekért 

kyen egyesületenként a 
indulnak:

[sapó, Weimann, Stern,

pár: ötvös, Abrudán,

rearu, Man.
tsy. Bíró. Szentkirályi,

Ui, Klein, Zádor, Erős 
inban Herczeg Tivadar

fn r ifjúsági gárdája 
jkság során harmadik 
?úttal a KAC ellen. A 
jrközést játszott, mind- 
a ezúttal komplett és 

áll ki a KAC ellen, 
y özeimét könyvelheti el 
l.'rtz azonban a csapat 
k teljes lelkesedése és 
égés.
Ben rh-or első csapata 

; játszik az Universitá­
rnái :őzés érdekességét 

laggibbor — nem lévén 
I szó — azon játékosait 

az igazolási szabályok 
pre bárnak játékjoggal.

isége igy igen komoly 
fet válogatottját (Cain ás 
■'•ersitatea ellen, 
lallprogramja — a ke ti­
sztében — érdekes és 
n a következő:
10 rakor: Haggibbor — 
, bíró Cosma Alexandra. 

|, : 10 órakor: Napoea 
séges, bíró Guga Tibe- 
íor Romania—KAC ba- 
Kár oly, fél 3 órakor 

I; tea barátságos, bíró

és Libertás december 
k, ahol körrrth--

■tus tbc a szerzo-
I aki a hírek
1 PrLa xbe lép á.t. 

Magyarország—Írország 
\ kőzés lesz. Párizsban 
I ja a francia válogatót-

ngliában. Londonból 
íaévben 1000 angol isko- 
r .ezrek a labdarúgás 

tanítására. 50 angol 
t nt vándorelöadó vezeti 
zükséges 2000 fontot az 
■etség bocsátja az e;ő-

_el a Villamoemü torna- 
v. melyre a kolozsvári 

k ágok, valamint a sajtó 
pél 9 órakor veszi kéz- 
K a Str. Ilié Macelaru 
[ alatt van. A nívósnak 

a közönség is meg­
ölj tálán.
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r as ági elnök fiát, Niceto 
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ünöst.

zsidó diák útja 
a klinika halottas-

p p & ~mzatg
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Két évvel ezelőtt egy sápadtarcu, vézna 
fiú szállott le a vonatról a kolozsvári pálya­
udvaron. Megállóit az állomás csarnokában, 
kezében kis batyu volt, batyujában két ing, 
agy tíilinzacskó és egy sziderli. Zsebében 
néhány hazulról hozott garas és szive alatt 
hatalmas akarat —■ igy állott tétován a ko­
lozsvári pályaudvaron egy hűvös őszi éjsza­
kán.

Szellőiéről jött. Máramarosból. Szegény- 
zsidók és szegény parasztok falujából. Föld­
hözragadt, nincstelen szülök gyrermeke. Hár­
man voltak: két fiú és egy lány. ö volt a 
legidősebb. Élénkszemü, eleven eszü, tiacses 
hajú kisfiú volt.

Talán öt esztendős sem volt még, amikor 
édesanyja hajnali öt órakor költögette: „Ja­
szele, steh of“... És Jaszele hajnali öt óra­
kor fázva, dideregve ment a cháderbe. A 
chéderbe, ahol gyertyafény és ostor mellett 
ültek és hajlongtak sápadt gyermekek a 
Chimis lapjai fölött.

Jaszele szerette a ebédért, szeretett tanul- I 
ni. Tanulni és tudni! — mindig erről álmo- ! 
dozott. S amikor elvégezte az elemi iskolát, s 
odalépett atyjához — ki szegény, dolgozó ! 
chasszid volt — és bejelentette, hogy tovább j 
akar tanulni, gimnáziumba és egyetemre j 
akar menni. :

Az öreg Stern Salamon arca elkomoredott. j 
P.átekintet gyermekére, belenézett csillogó | 
szemeibe, aztán eszébe jutott nyomorúságos j 
sorsa és a többi gyermekek,

— Nem, fiam — szólott az apa —, nem. j 
Légy derék, vallásos zsidó, maradj mellet­
tem. Szegények vagyunk. Nem nekünk való 
ez az ut... És milyen zsidó lesz majd 
belőled!

Jaszele hallgatott. De agyában és szivében 
hevesen kalapált a vágy: tudni, tanulni és 
szülein segíteni.

És az öreg Stern Salamont sem hagyták 
többé nyugton fia szavai: talán mégis jobb 
volna. . . Lesz egy „dakter“-íia. Orvos lesz, 
rendelője lesz és a szegény szülőket is meg­
váltja majd.

*

Kilenc esztendővel ezelőtt Stern Salamon 
felültette fiát egy szekérre és bement vele a 
városba. Máramarosszigetre.

Jaszele girnnázista lett. Egy jobbmódu ro­
kona fizette ki az első tandijat. A többire 
már nem volt szükség. Jaszele szinjeles bi­
zonyítványt vitt haza és tandíjmentes lett.

Végtelen szorgalommal és nagy akarattal 
tanult. Olykor éhezett. Minden nélkülözésért 
kárpótolta a tanulás, a remény, a jövő remé­
nye. Mig bajtársai játszadoztak, hancuroztak, 
ő könyvei mellett görnyedt és miként hajdan 
a chéderben, most a világi tankönyvek fö­
lött hajlongott és mormolt.

Így jutott el Stern József 17 éves korában 
__ érettségi után — a kolozsvári pálya­
udvarra szegényes batyujával, vékony, rövid 
kabátjával.

Bizonytalan léptekkel indult el a város 
felé s miként a régi talmudisták, a béth- 
hamidrást kereste. Az imaházat Hol zavar­
talanul végignyujtózhatik egy pádon és^ ki­
pihentetheti fáradt csontjait. Isten házában 
nyugodalmat lel minden vándor és Stem Jó­
zsef is az első, útjába eső béth-hamidrásban 
aludta át első kolozsvári éjszakáját.

Sőt a másodikat és a harmadikat is. . .
A negyedik napon a Bné Jiszráél cionista 

diákotthonban jelentkezett felvételre. Ami­
kor megkérdezték, miből fog megélni te­
hajtotta fejét és hallgatott. Sokan lebeszél­
ték: nehéz az orvosi pálya, sok pénzbe Ke­
rül. Stem József azonban hallgatott és csak 
ment. ment előre, a maga egyenes utján.

I Egy évre rá, amikor újra feljött, már senki 
\ sem kérdezte: „Miből fogsz megélni?... Ne- 

héz az orvosi pálya“, stb. Stern József ki­
tünően tette le vizsgáit és a diáksegélyezés 
illetékesei szívesen szavazták már meg neki 
az ingyenes lakást és kosztot.

Eleinte különös volt. Végtelenül szerény, 
sőt félénk, örökké csendes és hallgatag. Mig 
a diákotthon lakói énekeltek, viccelődtek 
vagy vitatkoztak — ö egy sarokban ült 
könyveibe temetkezve. Csak hasszu idő után 
történt meg, hogy felállott a sarokból és 
odalépett valamelyik vitatkozó csoporthoz. 
Aztán már bele is szólt a vitába. . .

A másodéves Stem József lassan leküz­
dötte régi elfogultságát és nagy szorgalma 

I mellett egyik leglelkesebb harcosa lett a 
i cionista diákmozgalomnak. Egy évvel ez-
I előtt a Bné Jiszráél közgyűlésén általános 
I meglepetésre gyújtó beszéddel hozta lázba 
?I

LANOLIN
e szépségápolás

klasszikus eszköze 
ez* nagymértékben tartal­
mazza a modern ELIDA 
LANOLIN szappan.

Finom habja lanolin védő 
réteggel vonja be a bort 
és igy megvédi a zord idő­
járás keilemetelnségeitöl.

Ezalatt Szelistén Stern Salamonék odújá­
ban egyre tüzesebb fényt vetett a jövő hom­
lokzatára a nagy reménycsillag: Jaszele 
nemsokára „doktor“ lesz. . . A szülők min­
den gondolata Kolozsváron tanuló fiuknak 
szólott. . .

így telt el két esztendő. Kemény, súlyos 
küzködéssel a mindennapi kenyérért, az egye­
temi taxákért, a tudásért, a magasabb élet­
célért. Küzködött és tanult, szenvedett és 
nélkülözött — a szebb jövőért. Csupa lelke­
sedés, akarat és törekvés volt az egész em­
ber. S mig küzdött, törtetett — nem vette 
észre, hogyan őrlődik fel e harcban egész­
sége. Hisz csak az akarat és a tudásvágy 
volt erős benne. Gyenge fizikumú gyermek 
volt.

Egy héttel ezelőtt — vasárnap volt — 
fájdalmakról panaszkodott lakótársainak. 
Fáj a tüdeje. Beteg. Láza van. De hétfőn kur 
zus van a fakultáson... Felkel... Szerdán 
már nem bir a lábán állani. össze roppan. A 
klinikára szállítják.

Péntek este már halott volt.
*

Jaszele nem lesz „dakter“...
A szelistei szülők és a kolozsvári zsidó 

diákélet egéről lehullott egy reménycsillag.
Kialudt és nincs többé. (d- h-)

•
A kolozsvári zsidó egyetemi fijuság az 

alábbi gyászjelentést bocsátotta ki:
„A BNÉ JISZRÁÉL cionista diákszövetség 

és "az ACADEMITH BARISSZIA cionista fő­
iskolások köre lesújtó fájdalommal jelenti, 
hogy a kolozsvári zsidó egyetemi ifjúság 
egyik legszorgalmasabb, legremenyteljesebb 
tagja, a cionista diákélet fáradhatatlan, lel­
kes harcosa

STERN J&ZSEF
III. éves orvotanhallgatő életének 20-ik 
évében váratlanul elhunyt.

Stern József a zsidó egyetemi ifjúság ha­
lottja és vesztesége. Legszebb ifjúságában 
ragadta el a halál arról a küzdöfrontról, 
melyen a legnehezebb zsidó sors, a legnehe­
zebb zsidó lét véres, verejtékes csatáját 
vívta a tudásért, a magasabb életcélért. Vas­
szorgalommal és vasakarattal küzdő zsidó 
diák volt, aki hűséges, odaadó gyermeke 
volt népének és népe ideáljainak is. Tragikum 
körülmények között elhunyt kollégánk, drága 
testvérünk emlékét meg fogjuk örökíteni 
azon a földön, melyhez legszebb álmait fűzte: 
Erec Jiszráélben.

Földi maradványait folyó hó 17-én, hétfőn 
helyezik örök nyugalomba ^ szülőfalujában 
Szelistén (Máramaros megye)“.

következő meglepetést keltő bejelentést 
tette:

— Mielőtt a fellebbezési bejelentést meg 
tenném, a bírói szervezeti törvény értelmé­
ben semmiségi panaszt teszek az Ítélet el­
len, a büntetőtanács szabálytalan össze­
állítása miatt és kérem az ítélet megsem-

. misitését. Ettől függetlenül fellebbezést 
i jelentek be a hétrendbeli kaució-sikkasztás 
I ügyében elhangzott felmentés ellen.
I A betéti csalások ügyében megnyugodott 

az ügyész. A tárgyaláson rendkívül heves 
összecsapások voltak a vád és a védelem 
között.
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O radea-N agy vár a d, december 15. (Az 
Uj Kelet tud.) Szombat délután negyed­
négykor izgalmas jelenet játszódon, le a 
nagyváradi rendőrség épülete előtt.

Nagyváradon az utóbbi napokban soro­
zatos betörések történtek. A tegnapi nap 
folyamán betörtek egy magánlakásba, ki­
raboltak egy trafikot és feltörték egy sze­
kérgyár irodáját is. A rendőrségnek több 
napi nyomozás után sikerült a tetteseket 
Farkas György és Bretan György szemé­
lyében letartóztatni, akiket két detektív a 
rendőrségre kisért.

A két gonosztevő elhatározta, hogy szö­
kést kísérel meg. Erre azt a pillanatot 
használták fel, amikor az őket kisérő me­
net a rendőrség épülete elé ért. Farkas 
hirtelen kitépte magát a detektívek karjai

»S&wli

közül és egy robogó autóra ugrott fel. 
Ugyanakkor Bretan is futásnak indult.

A detektívek erre Bretan után lőttek, 
aki azonnal összerogyott. Ezután Farkast 
kezdték üldözni, aki az ucca kanyarulatá­
nál leesett a gyorsan robogó autóról, úgy, 
hogy a detektívek odaérkezve, vérbefagy­
va találták.

Farkast azonnal a klinikára szállították, 
ahol megállapították róla, hogy súlyos bel­
ső sérüléseket szenvedett és betört a ko­
ponyája is. Azonnal megoperálták, de álla­
pota teljesen reménytelen.

I A másik betörőt, Bertant, akit a deteK- 
; tivek golyói a lábán találták ugyancsak a 

klinikára szállítottak, ahol operációs mü- 
1 tétnek vetették alá.

A legkisebb katonai bíróság helybenhagyta 
a pénzespostás merénylőinek 10 éves ítéletét

Még mindig nincsen eldöntve, hogy katonai vagy polgári bíróság ÜSetékes-e
a végső itüiet meghozatalára

Felmentett® a siatmári törvényszék Both Lajos
volt bankárt a csalás és sikkasztás vadjai aló!

Satmar-Szatmár, december 15. (Az^ Uj 
Kelet tud.) A szatmári törvényszék évek 
óta húzódó bűnügyben hozott ítéletet. An­
nakidején Roth Lajos bankár ellen 54-sze- 
res csalás és 7-szeres sikkasztás vádjával 
indult bűnügyi eljárás. Az évek óta folyo 
per szombaton nyert befejezést. A törvény­
szék Dascal-Bäcianu büntető tanácsa mond 
ta ki az Ítéletet, mely Roth Lajost az ösz- 
szes vádak és azoknak következményei alól 
felmentette. A csalások ügyében a felmen­
tő ítéletét azzal indokolja a törvényszék, 
hogy a kauciót letevő ügyfelek hallgatóla­
gosan tudtak arról, miszerint ezek az ösz-

szegek a bank forgalmi tőkéjét kepezik, 
sőt azok után horribilis kamatokat is él­
veztek. Az erre vonatkozó törvények értel­
mében ezesetben a kaució jelleg megszű­
nik. ,. •

A heti betétekkel kapcsolatos csalási
vád ügyében hozott felmentést az indoko­
lás azzal magyarázza, hogy a heti betete 
és a váltókölcsönök között semmi össze­
függés nem volt. A betétösszeg elvesztése 
nem képezi bűncselekmény tárgyát és az 
sem büntethető, hogy a váltókat a vádlott 
különböző intézeteknél visszleszámitolta.

Az ügyész az ítélet elhangzása után a

Cluj-Kolozsvár, december 15. A törvény­
szék folyosóján fegyőr mellett áll Simon 
Pál a pénzespontás fiatalkorú merénylője. 
Harmincnapos vizsgálati fogságának meg­
újítását várja. Társa Huttera Ottó nincsen 
vele. Ő ugyanis még nem töltöte be 18-ik 
évét és a törvény előírja, hogy ilyen eset­
ben 15 naponként újítsák meg a vizsgálati 
fogságot.

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy mi 
lesz a két merénylő végső sorsa. A hadbí­
róság, mint megírtuk 10—10 évvel sulytot- 
ta a két merénylő fiatalembert. A katonai 
bíróságokkal párhuzamosan — mint meg­
írtuk — a polgári bíróságok is illetékes­
nek mondották ki magukat a rablógyilkos- 
sági kísérlet letárgyalására. Boca vizsgáló­
bíró már befejezte a vizsgálatot. Ugyan- 

- akkor a bukaresti felsőbb katonai bíróság 
í december 12-én tartotta meg az ügy fel-

lebbviteli tárgyalását. A tárgyaláson ille­
tékesnek mondották ki a katonai bíróságot 
és helyben hagyták az első katonai fórum 
ítéletét, azzal az indokolással, hogy a pos­
tás hatósági közeg. Dr. Klein Miksa védő 
kifogást emelt az ellen, hogy erdélyi város­
ban a regáti katonai törvények alapján 
hoztak ítéletet. A katonai felsőbb bíróság 
azonban kimondotta, hogy olyan városban, 
ahol ostromállapot van, joga van az illető 
hadbíróságnak a regáti törvények alapján 
ítélkezni. Dr. Klein védő a regáti törvények 
alkalmazása ellen semmiségi panaszt jelen­
tett be és ugyanakkor fellebbezett a sem- 
mitőszékhez az illetékesség megállapításá­
nak kérdésében, amelyhez csatlakozott a 
polgári vádhatóság is.

A pénzespostás merénylőinek sorsa te­
hát még bizonytalan ideig függőben marad.
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Újabb 15 premierre |
bérletet hirdet a Magyar j

Színház :
I. _ e

A Magyar Szinház a ssezón elejen 15 pre- 
miérre hirdetett bérletet. Ez a. ciklus mos.. 
az Abbé bemutatójával lezárul.

A színház igazgatósága most újabb 15 
premiere és premier-jellegű reprizre hiidet 
bérletet, azzal, hogy a reprizek alkalmával
__ mint eddig is tette — kívánatra becseréli
a bérletjegyet más előadásra.

Az uj ciklusban közelebbről hozzávetőleg 
a következő darabok kerülnek színre: Ma 
éjjel szabad vagyok (Vaszary János és Eise- 
mann Mihály legújabb operettje), Nápolyi 
kaland (Vadnay—Békeffy—Lajthay legújabb 
operettje), Szeressen kedves (Komjáthy Ká­
roly operettje), az uj Ábrahám operett. —
A prózai darabok közül az óriási siiterü 

Rágalom ? (Edward Wool és Lakatos 
László), a Lánc (Hatvány Lili), Egy nő, aki­
nek múltja vart, A döntő éjszaka, A nők 
elmondják című legújabb vígjátékok, továbbá 
az erdélyi szerzők, köztük Hunyady Sándor 
legújabb vigjátéka, amely a Vígszínházzal 
egyidöben kerül nálunk is színre.

A régi klasszikus nagyoperettek felújítá­
sát is folytatja a színház ebben a ciklusban.

A színházi szezon eddigi eredményei alap­
ján az igazgatóság bátran meri ígérni, hogy 
a bérlöközönség bizalmát nívós és élvezetes
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előadásokkal fogja továbbra is kiérdemelni.
A régi bérlők közül azoknak, akik f. hó 

20-ig nem jelentik be, hogy a bérletet nem 
akarják meghosszabbítani, a színház auto­
matikusan kikázbesiti a folytatólagos bérle­
teket.

A bérletárak 5—5 előadásra előre fizeten­
dők ki.

A bérletárak a következők:
I. r. zsöllye 15 előadásra minden illeték­

kel együtt 855 lej.
II. r. zsöllye 15 előadásra minden illeték­

kel együtt 720 lej.
I. r. támlásszék 15 előadásra minden ille­

tékkel együtt 585 lej.
II. r. támlásszék 15 előadásra minden ille­

ház, de aki nem óhajtja megnézni az ope­
rettet, annak jegyét készséggel cseréli át a 
színház más előadásra.

Äz IBIÉ a ©finis
nmttém

|§pc- •:+
Régen nem volt a színház műsorán olyan 

érdekfeszitö, izgalmas színmű, mint Az 
abbé.

A budapesti Kamara-szinház még ma is 
a legnagyobb sikerrel játssza Az abbét, 
amely nálunk igen gondos előkészületek 
után nagyszerű szereposztásban kerül csü­
törtökön este bemutatásra.

SZENTSÉGE. (2-odszor.)
Szombat d. u. 4: AZ ISMERETLEN LÁNY. 

(Molnár Ferenc nagysikerű újdonságá­
nak első olcsó helyáras előadása.)

Szombat 9: CIGÁNY SZERELEM. (3-adszor.)
Vasárnap d. e. 11: NYITOTT ABLAK. (Nóti 

Károly énekes bohózata Ihász Aladár 
felléptével, olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: SZIBILL. (Sólymosán 
Magda felléptével. Teljesen az eddigi 
előadások szerint. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: AZ ABBÉ vagy A GYÓ­
NÁS SZENTSÉGE. (3-adszor, rendes 
helyárakkal.)
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Egyszeri közlésnél egy sző t lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 39 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelei csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékeivé vau.

tőkkel együtt 450 lej.
Alsóerkély 15 előadásra minden illetékkel 

együtt 450 lej.
Az igazgatóság.
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MEDAN® SZÁ1168A
BUDAPEST, IV., BÉCSI UCCA 2. 
Négyemeletes, újjáépített palota a 
Belváros legszebb helyén. Központi 
fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Fürdő­
szobás és telefonos szobák. Lift. 
Udvari szobák P 4, uccai szobák 
P 6-tól. Étterem házi kezelésben. 

Diétás konyha.

BALOGH JÓZSEF 
a Berlini téren volt 

Merán szálloda tulajdonosa.

Híg, vasäsua» mámw sliaiisl
Sasi &

Délelőtt 11 órakor az Anyasziv olcsó hely­
árakkal, délután 3 órakor a Sárga liliom 
ugyancsak olcsó helyárakkal és Sólymosán 
Magdával, délután 6-kor és este 9-kor az 
Orvosnak lesz a 6-ik, illetve 7-ik előadása.

: 1 iivi háS kit szemásiéia
A jövő hét keddjén este teljesen uj kön­

tösbe öltöztetve újítja fel a színház Lehár 
leggyönyörűbb zenéjü operettjét, a Cigány­
szerelmet. Az uj rendezés és beállításon kí­
vül különös érdekessége ennek az előadás­
nak rnég az is, hogy ennek az előadásnak 
keretében lép fel először e szezónb3.n a szín­
ház újonnan szerződött tagja, Ihász Aladár. 
Körösliázi Ilona hires szerepét Sólymosán 
Magda, a színház primadonnája játssza, Zóri- 
kát Hienz Kelly, Jonelt Ditrói Béla, Józsi 
cigányt Jene! János, a többi főszerepeket pe­
dig Stefanidesz Ili, Miklóssy Margit, Bereng 
Béla és Sándor Andor játsszák. A keddi elő­
adást premierbérletben tartja meg a szin­

ti AGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap este 9: CIGÁNY SZERELEM. 

(4-edszer.)
Vasárnap d. e. 11-kor: AZ ANYASZIV. (23 

lejes olcsó helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 3-kor: SÁRGA LILIOM. 

(Olcsó 23 lejes hely árakkal.)
Vasárnap d. u. 6-kor: AZ ORVOS, (ö-od- 

szor.)
Vasárnap este 9-kor: AZ ORVOS. (7-edszer)
Hétfő: A Lehár-ciklus első operettjének, a 

Cigányszerelemnek előkészületei miatt 
nincs előadás.

Kedd 8y2: CIGÁNYSZERELEM. (A Lehár 
ciklus első operettjének felújítása Ihász 
Aladár szerződött tag első felléptével, a 
többi szerepekben: Sólymosán Magda, 
Hienz Helly, Stefanidesz Ili, Jenei Já­
nos, Ditrói Béla, Sándor Andor. Pre­
mierbérlet 14. szám.)

Szerda 8V2: CIGÁNYSZERELEM. (2-odszor)
Csütörtök 8%: AZ ABBÉ vagy A GYÓNÁS 

SZENTSÉGE. (A budapesti Kamara- 
szinház állandó nagysikerű müsordarab- 
ja. Premierbérlet 15. szám. Az első 
premierbérlet ciklus utolsó előadása.)

S Hétfő d. u. 3: MIT HOZ AZ ANGYAL? (A 
jó gyermekek énekes, táncos darabja 
ajándékosztogatással, olcsó helyárak­
kal.)

: Hétfő este: Nincs előadás.j

; A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, december 16-án (este): Traviata. 

(Pia Igi asszony vendégszereplésével.)
I Hétfő, december 17: Gyöngyhalászok
I Szerda, december 19: Pillangókisasszony.
■ (Pia így felléptével.)

Péntek, december 21: Gyöngyhalászok.
Vasárnap, december 23: Susana titka,. Ba­

lett. (Matiné.)

SFITŐMÜNKAS-MOZGÚ MŰSOR A:
Szombaton, dec. 15-én 5, 7 és 9, vasárnap 

3, 5, 7 és 8 órakor: A tiltott dal. Csodás 
zenéjü operett. Főszerepekben: Don Jose 
Moiea, Chonchita Montenegro és Mona

, Maris.
1 Hétfőn és kedden 5, 7 és 9 órakor: A tiltott 

Péntek 8y3: AZ ABBÉ vagy A GYÓNÁS : dal. Helyárak: 10 és 12 + 3 lej.

Wasa!#sum om es
■fV »ft:

rnmkts
&

ml Plata Histfll

izfiPm.

i HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás­

sal és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a 
széíeskörül összeköttetéssel rendelkező ,,MI- 

i REA“ iroda, Ciuj, Reg. Ferdinand 116. Teie- 
! ion 142.
i------ ------------------------------------------------------------
I Társat keresek, lehetőleg nőtlent, 250.00t 
! lej tőkével vidéki városban régi jól beveze­
tett fakereskedéshez. Cím a kiadóban.

I Lewante Power szagtalan borotvál 6- 
j porunknak bevezetésére Erdély nagyobb 
I centrumaiban helyi ügynököket keresünk, 
j „Chimica“ vegyigyár Oradea, Str. P. Cérna 1

I Németül és románul tudó intelligens, ie- 
I kolázott nevelönöt keresek három gyerme- 
I kém mellé. Fuchs Marcel Satmar, Tepee 
I Voda 45.
I____________ _
í Kiadó üzlethelyiség, azonnal átvehető. P- 
I Mihai Viteazul 39. (Vlád-cég mellett.)

s Két szoba konyha teljes komforttal föld­
szinten azonnali'?, kiadó. Reg. Ferdinand 
103.

íiiteliig’entes Kinderfräulein Jüdin mit 
Jahres-Zeugnis sucht für sofoit Stellung 
geht auch aufs Land. Adresse: Frau Ferenczy 
Cluj, Str. Scarilor No 16. (Lépcső ucca.)

üzem- és üzlettulajdonos, négyén éves, nő­
sülne kettő—háromszázezer lej hozománnyal. 
Leveleket „Komoly" jeligére továbbit a ki­
adó.

Karácsonyt és újévet megelőző hétfőn a 
Fark-szanatórium gőzfürdője egész nap 
nyitva van férfiak részére. A gyógyfürdő 
egész télen üzemben van. A kádfürdőben ál­
landó masage. Monostori ut 62.

A tél folyamán is állandóan nyitva manó 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unic-u. 10. (hátul az udvarban), ahol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legizletesebb ételek készülnek- 

! Diétásoknak speciális ételek.

Furtwi
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Sorra emigrálnak a harmadik biro­
dalomból a legjobb német muzsikusok
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Furtwängler, után Leo Blech, Erich Kleiber és Frida Leider ispndexre került

Berlin, december 15. Az egész világsajtó 
mélységes felháborodással kommentálja 
azokat az intézkedéseket, amelyeket a náci- 
kormány foganatosított Wilhelm Furt­
wängler, a világhírű dirigens ellen. Ebből 
az alkalomból az angol és francia lapok 
visszapillantást vetnek a náciknak művészi 
téren kifejtett két éves tevékenységére és 
megállapítják, hogy Németországban ma­
holnap már nem is lehet komoly művészi 
életről beszélni. Mert a művész nem élhet 
és nem maradhat meg Németországban, 
ha nem engedelmeskedik vakon, akár egy 
kaszárnyában, a hitlerista kprmány uta­
lásainak. Az irodalmi és művészi élet 
minden megnyilatkozási formája fölött 
Damokles kardjaként lebegnek a roham­
csapatok sarkantyúi, mindig készen arra, 
hogy félhivatalos botrányok rendezésével 
akadályozzanak meg művészi produkció­
kat, melyeknek betiltására a kormány nem 
tudta volna elhatározni magát.

Furtwängler tragédiája

Az egész világ részvéte és szimpátiája 
fordul most Wilhelm Furtwängler felé, 
akit a kormány szobafogságra ítélt, detek- 
tivekkel figyelteti minden lépését és nyi­
latkozatot íratott alá vele, kötelezve arra, 
hogy egy évig nem veszi kezébe a dirigens 
pálcát Furtwängler Toscanini és Stokows- 
ky után a legnagyobb élő karmesternek 
számit. Hitler uralomra jutása után azon 
kevés művészek egyike volt, aki Németor­
szágban maradt. Max Reinhardtnak, Bru­
no Walternek, Elisabet Bergnernek és meg­
annyi más nagy művésznek menekülniük 
kellett Németországból, bár zsidó szárma­
zásuknál egyéb bűnük nem volt. Egyeseket 
közülök példátlan brutálitással távolítottak 
e! az országból. Ezen aljasság láttára, ke­
resztény művészek is állást foglaltak a 
náci-kormány felháborító intézkedései el­
len és tüntetőleg elhagyták Németorszá­
got. Azt tette Fritz Busch, a drezdai opera 
igazgatója s ennek testvére Adolf Busch, 
napjaink legnagyobb hegedűművésze. Furt­
wängler, bár szoros baráti kapcsolatok fűz­
ték a zsidóságuk miatt kiűzött művészek­
hez. nem ment ellenzékbe a náci-kormány- 
nyal szemben. Nemsokára a berlini Opera 
vezérigazgatójává nevezték ki és a német- 
ország zenei élet legnagyobb tekintélye 
lett. Úgy látszik azonban, hogy végül Furt­
wängler sem tudott megbarátkozni a ter­
rornak azzal a légkörével, amely nagyon is 
ránehezedett Berlin és Németország mű­
vészi életére. A művész fellázadt benne a 
nemárja zeneszerzők és zenészek üldözteté­
se ellen és Furtwängler akcióba lépett.

Klemens Krausz és Viorica Ursuleac
rejtélyes szerepe

A kulissza mögötti áskálódások, ame­
lyek visszavonulásra késztették a nagy j 
dirigenst, még nem ismeretesek előttünk. í

Annyi bizonyos, hogy az utóbbi időben már 
nem adták meg neki azt a tiszteletet, 
amellyel az első időben kezelték. Göbbels 
és Göring nagyon jól tudták, hogy a kül­
földdel szemben Furtwängler márkás ne­
ve milyen felbecsülhetetlen propaganda- 
eszközt jelent a rendszer számára. Úgy lát­
szik azonban, hogy Klemens Krausszal a 
bécsi Staatsoper igazgatójával szemben bi­
zonyos kötelezettségeket vállaltak a náci­
vezetők és hogy ezeket teljesíthessék, 
szükségük volt Furtwängler eltávolítására. 
Klemens Krausz egyik vezetője volt a bé­
csi náci-mozgalomnak és bár aktaszerüen 
nem lehetett semmitsem bizonyítani ellene, 
nyílt titok volt, hogy tudott a legutóbbi 
náci-puccsról, amely Dollfuss kancellár 
életébe került. Hasonlóképpen a náci-pro­
paganda szolgálatában állott Viorica Ur- 
suleac, a romániai származású világhírű 
énekesnő, Klemens Krausz tanítványa és 
később barátnője, a diringenssel együtt 
aratta legnagyobb sikereit, a nagy európai 
kulturcentrumokban.

A narancshéj, amelyen Furtwängler 
elcsúszott

Furtwängler, lemondása nácif körökben is 
nagy meglepetést keltett. Általában azt hit­
ték, hogy Göbbels és Göring, valamint Furt­
wängler között a legjobb viszony áll fenn. 
Nemsokkal Hitler uralomra jövetele után, 
Furtwänglert állami tanácsossá nevezték ki 
és a kiváló dirigens a hivatalos ünnepsége­
ken a hitlerista miniszterek és rohamcsapat 
vezetők társaságában jelent meg, karján a 
kampóskeresztes náci-szalaggal. Súlyos dol­
goknak kellett történiök ahhoz, hogy Furt- 
wänglemek a náci-rendszerrel való további 
barátkozása ezek után lehetetlenné váljon. 
Lassanként kezdte megérteni a dirigens, 
hogy abban a barbár politikai rendszerben, 
amelyet a nácik képviselnek, nincs hely a 
tiszta művészi megnyilatkozások számára. 
Mindenesetre megkísérelte néhányszor meg­
akadályozni olyan intézkedéseket, amelyek 

nagyon is a művészi szempontok és az igaz­
ságosság rovására mentek. így például 
többször interveniált a berlini filharmonikus 
zenekar hat tagja érdekében, akiket zsidó 
származásuk miatt eltávolítottak. A világ­
hírű zenekar minden egyes tagjáról ismere­
tes, hogy komoly és kiforrott művész. Az 
eltávolított zsidó zenészek is olyan művészi 
erőt képviseltek, amelyről Furtwa.ngler nem 
akart és nem tudott könnyű szívvel lemon­
dani. Csakugyan sikerült is hosszas alku­
dozások árán kijárnia, hogy a hat zsidó 
megmaradjon a filharmonikusok köteléké­
ben. — Sikerült megtartania maga 
mellett magántitkárnöjét, a zsidó 

származású Geismar kisasszonyt is. Miután 
bebizonyította Göbbels és Göirng előtt, hogy 
ez a lány a legügyesebb, legintelligensebb 
és legaktívabb propagandistája volt a kül­
földön a filharmonikus zenekarnak. Egyiz- 
ben maga Göbbels is meghozta elveinek 
azt a nagy áldozatot, hogy személyesen fe­
jezze ki megelégedését Geismar kisasszony­
nyal szemben azon szolgálatok fölött, ame­
lyeket ez a fiatal lány Párizsban és London­
ban tett a zenekarnak.

Az
intelligencia
bizonyítéka

kétségtelenül a mindenkori divatnak legjob­

ba® megfelelő kölnivíz helyes kiválasztása.

Az előkelő nők gondolkodás nélkül előnyben 

részesítik az

Olcsó
% néssvásári rmtoinis

minim vevi
karácsonyi ajándékot kap

Moskovifs & Comp« Cluj
üveg, porceüán, konyhafelszereíés 

Calea Regele Ferdinand 23. (főpostával szemben)

KÖLNIVIZET ÉS PARFÜMÖT

NGRTIER
Klemens Krausz előretör

Klemens Krausz időközben olyan érdeme­
ket szerzett magának a rezsim vezetői előtt, 
hogy befolyása egyre inkább érvényesült. 
Megkezdődtek az intrikák Furtwängler el­
len. Úgy neki, mint társának, Erich Klei- 
bernek kezdték minden lépését ellenőrizni, 
az általuk dirigált műsorok programját 
megcenzurázták és Kleiber röviddel ezelőtt 
keserves szemrehányásokat kapott Göbbels- 
töl, mert az egyik koncerten Alban Berg 
zsidó zeneszerző egyik kompozícióját merte 
előadatni.

A kormány természetesen igyekezett eze­
ket a konfliktusokat titokban tartani, an­
nál is inkább, minthogy úgy Furtwängler- 
nek, mint Kleibemek néhány a Winterhilfe 
javára rendezett szimfonikus koncerten kel­
lett volna dirigálniok. Egyes nem kifejezet­
ten a nácipárt szolgálatában álló lapok

azonban feszegetni kezdték a dolgot. A két 
dirigens lemondta a jótékonycélu hangver­
senyeken való szereplést, mire a közönség 
tömegesen kérte az elővételben vásárolt je­
gyek visszaváltását. Válaszképpen egy Ra­
be nevű aacheni dirigenst állítottak a fil­
harmonikusok élére, ami a német főváros 
zenei világában hatalmas konstemációt kel­
tett. Furtwänglerrel és Gleiberrel együtt tá­
vozik Leo Blech karmester is. Blech kike­
resztelkedett zsidó, aki azért maradhatott 
meg állásában, mert már 1914 előtt állami 
tisztviselő volt és igy nem esett az árja­
paragrafus vonatkozó rendelkezései alá. Az 
ő napjai is meg vannak azonban számlálva, 
éppen úgy, mint Frida Leidemek, a berlini 
operaház hires énekesnőjének, aki nem tud­
ja többé elviselni a kellemetlenségeket, ame­
lyeket zsidó származása miatt okoznak 
neki.

Az u) unra rövid hullámos
keselés

Dr. Lengyel Szanatóriumban
Cilii, C. lenels Fevci§n*sH«S 111 Telefon: 2-11

Rheuma, ischias, izületi gyulladások, minden 
fajtánál, méh és petefészek daganatoknál, 
hólyag és vesegyulladás, valamint egyéb női 
megbetegedéseknél, menstruációs fájdalmak­
nál. Tüdőbetegségeknél, tüdőtuberculozisnál, 
asthmánál, hörghurutnál, bőrgyulladásoknál 
(eezéma, psoriázia) feltűnően szép és gyors 
eredmények.
Kelevények (furunkulua, carbunculus), mi­
rigygyulladások, foggyökhártya gyulladások, 
lábszárfekélyek, orr és melléküreg gyulla­
dások valamint a test különböző tájékán 
fellépett tályogok, gennyes és sávos mellhár- 
tyagyulladások operációs beavatkozás nél­
küli gyógyulása
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A kfizpont közleményei
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Az országos konferencia
Tekintettel arra, hogy közös megbeszélé­

seink mindenkor az egyes csoportok munká­
ját nagyban elősegítik, több oldalról jövő 
felszólításnak engedve, elhatároztuk, hogy 
karácsonykor, december 26-án Szakmaron 
országos konferenciát tartunk.

Az utazás. Értesüléseink szerint a kará­
csonyi szünetben 50%-os vasúti kedvezmény 
van és minden résztvevőnek megkönnyíti az 
utazás lehetőségeit. A december 26-ika még 
a hivatásban álló hölgyeknek is megfelel és 
már 25-én tartjuk ismerkedési estélyünket, 
hogy alkalmunk legyen az egyes Wizo-cso- 
portok delegátusaival behatóbban beszélget­
ni. Kérjük velünk sürgősen közölni, hogy 
csoportjukból hány delegátusra számítha­
tunk. mert súlyt helyezzünk arra, hogy mi­
nél több hölgy vegyen részt a közös megbe­
szélésen. Kérjük, hogy az egyes csoportok 
munkabeszámolóikat, pénztári jelentéseiket 
és indítványaikat sürgősen beküldjék, hogy 
a központ munkája ezáltal fennakadást ne 
szenvedjen.

A Zzidó Nemzeti Szövetség ugyanakkor 
tartja Nagyintézöbizottsági gyűlését (NIB) 
és nagyon kívánatos volna, hogy hölgyeink 
közül minél számosabban vennének részt 
azon.

Kérjük, hogy sürgősen bejelenteni szíves­
kedjenek, hogy hány delegátus tart igényt 
privát elszállásolásra, hogy ezirányban lehe­
tőleg mindenkinek a kívánságait szem előtt 
tarthassuk. Reméljük, hogy Szatmár köz­
ponti fekvésénél fogva, minden csoportnak 
könnyen lehetséges lesz az országos konfe­
rencián résztvenni,

Újra kérjük tehát az összes csoportokat, 
hogy alanti adatokat legsürgősebben bekül­
deni szíveskedjenek:

Beszámolót 1934 junius 1-től, az uj
csoportok alakulások óta.

Pénztárkimutatást.
Esetleges indítványokat
Elszállásolási igényeket (Dr Jordán

Viktornénál Satu-Maré, Str. Regina
Maria 11.)

Delegátusok számát
Elvárjuk, hogy minden csoport minél több 

delegátussal képviseltesse magát és a jövő 
munkára nézve is eredményes lesz összejö­
vetelünk.

Reiter Lanka s. k. 
orsz. ügyvezető

*

A Központ ezúton közli, hogy december 
25-én délután 6 órakor a szatmári status- 
quo hitközség földszinti tanácstermében or­
szágos jellegű megbeszélést tart az erdélyi 
Wizo vezetősége a Joung-Wizo tagjaival és 
delegátusaival.

* December 26-án délelőtt fél 10 órakor ve- 
I szí kezdetét ugyancsak a statusquo hitköz- 
1 ség földszinti tanácstermében az erdélyi 
5 Wizo-föderáció országos megbeszélése.

Ismét felhívjuk a delegátusok figyelmét, 
hogy privát elhelyezési igényeiket dr Jor­
dán Viktoméval közöljék. Olcsó és kényel­
mes szállodai szobák 50—80 lejért állanak a 
delegátusok rendelkezésére.

Újólag felhívjuk a csoportok figyelmét, 
hogy az erdélyi Wizo-föderáció december 
végéig lezárja szervezeti hozzájárulási ak­
cióját és ezen időpontig az összes csopor­
tok be kell, hogy küldjék pontos taglistá­
jukat két példányban.

Közöljük az érdekelt csoportokkal, hogy 
Lili Freud-Marlé asszony művészi körútja 
egyelőre nem aktuális, miután nem sikerült 
még megszerezni a szükséges engedélyeket.

Kérjük a csoportokat, hogy a „Pioniere 
u. Helfer“ folyóirat előfizetési diját (hat 
füzet egy évre 36 lej) haladéktalanul küld­
jék be a Központnak és igyekezzenek uj 
előfizetőket szerezni.

A Központ

Kölcsönhatások
Wt. lai©3 főrabbi glSMása az aradi Wimhm

Dr. Vágvöigyi Lajos, aki a Wizo közön­
sége előtt már többizben fejtegette a zsidó 
psziché különböző megnyilvánulásait, most 

is tiszta és igazságos képet nyújtott arról, 
hogy népünknek lelke milyen formában rea­
gált a diaszpóra óta átélt idegen hatásokra. 
A zsidó lélek a célszerűség tanának hive, 
mindent ebből a szempontból bírál meg. Ha 
ez nem lenne, nem fejlődhetett volna ki 
vallási etikánk, amely már akkor létezett, 
amikor más népek vallása tisztán miszti- 

I kumból és a rítusok sokféleségéből tevődött 
I össze. Minden igyekezete arra irányult, hogy 
■ a körülötte élő hasznos idegen elemeket ma- 
I gáévá tegye. Pl. a művészeteket általában. 
: A negatívum hiánya (az élet igenlését már a 
I vallás is előírja) váltja ki népünk hatalmas 

optimizmusát, amely nélkül talán elpusztult 
volna. Az utánzási hajlam is elősegítette el­
lenállásunkat, úgyszintén a lelkesedés, ez a

jellemző tulajdonság, amelynek segítségével 
a történelem legkiválóbb zsurnalisztáit és 
színészeit adtuk az emberiségnek. Az után­
zási hajlamnak tudható be az asszimiláció 
is; ennek azonban nemcsak káros hatásairól 
beszélhetünk, mert részben megtisztitólag 
hatott a gyengébb rétegeknél.

Még vallási szertartásainkban is akadnak 
idegen elemek, ezek azonban rendszerint ősi 
zsidó formák, amelyek idegen vallási szer­
tartásokon keresztül visszajutottak hozzánk.

Éppen azért, mert sok megpróbáltatáson 
mentünk keresztül, kell elismernünk a mó­
zesi tan előrelátó és mély filozófiáját. Ez az 
abszolút egyistenhit, melynek magaslatán 
állva sikerült megőriznünk népünket a tel­
jes asszimilációtól és sikerült megtartani 
erőnket és saját egyéni értékeinket évezre- 

I deken keresztül.

WiZe-iliEE

Maroshévizen megalakult a Joung-Wizo
December 1-en 8 tag jelenlétében tartotta 
meg alakuló gyűlését a maroshévizi Jong 
Wizo csoport. Mármor Zelma megnyitó be­
szédében kihangsúlyozza, mennyire szüksé­
ges a Joung Wizo megalakulása, mert sok 
lány van, akik a múltban már végeztek cio­
nista munkát, most azonban semilyen szer­
vezetben nem vesznek részt.Marmor Zelma 
ugyacsak bejelenti, hogy Liquoraakné, a Wi­
zo csoport elnöknője rendelkezésükre bo­
csátja gyűlések és héber kurzus megtartása 
céljából a Wizo otthon helyiségét. A tagok 
nagy lelkesedéssel fogadták a megnyitó be­
szédet, elhangzása után a vezetőség meg­
választására kerül a sor. Egyhangúlag Gutt 
mann Gizit választják meg vezetőnek. Pénz- 
tárnok lett Schwartz Manci, titkárnő Mar­
mor Zelma A szervezeti teendők megbeszé­
lése után Fischer Piri tartott revüt és Mar­
mor Zelma előadást a zsidó történelem alap 
vonalai címmel. Fösulyt a kulturmunkára 
és a héber tanulásra kívánják fektetni és 
heti egy gyűlés megtartását határozták el. 
Ezután megállapitoták a következő összejö­
vetel programját.

Dr. Friedmann Julia előadása a nagyvá­
radi Wizo rendezésében. Folyó hó 9-én, va­
sárnap délután tartotta meg dr. Friedmann 
Julia, a kiváló ideggyógyász óriási érdeklő­
dés mellett ,,A nehezen nevelhető gyermek 
és a helyes gyermeknevelés“ cimü előadását 
a városháza nagytermében. Az előadás mél­
tán megérdemelte a nagy érdeklődést. A ki­
tünően képzett orvosnő a külföldi klinikákon 

: szerzett tapasztalatai alapján rávüágított a 
hibás nevelés folytán előállott különféle 
kóros esetekre. Rámutatott a nevelési hibák 
ra úgy az elkényeztetett, mint .az elnyomott 
gyermeknél. A kitűnő felkészültségű elöadá- 
nő mindvégig lebilincselően érdekes előadá­
sát feszült figyelemmel hallgatta a közön­
ség, a szülők, akiknek legégetőbb problémá­
it tárgyalta. Dr. Markovits Ignácné elnöknö 
meleg szavakkal köszönte meg a nagyszerű 
előadást és kifejezte abbeli reményét, hogy 
Dr. Friedmann Júliát sorozatos előadások­
ban fogjuk még hall ári ezen minden szülő 
számára oly fontos tárgyról beszélni. A 
nagyváradi Wizo kulturmunkájának egyik 
legszebb eredménye volt ez az előadás.

A Temesvári Wizo hírei. Az elmúlt ked­
den dr. Weisz Arthumé adott teát a belvá­
rosi és gyárvárosi Wizo részére. Előadók vol­
tak: Handler Elza, Drechsler Eszti, Taub 
Ruth, akik aktuális eseményeket olvastak 
fel, illetve adtak elő. Szerdán Baruch Ma­
riska adott teát a józsefvárosi Wizo részére, 
melynek keretében Rosenfeld Sándor tartott 
előadást „Külügyi negyedóra“ címmel. A jö­
vő héten: hétfőn a gyárvárosi Wizo Reiss 
Lajosnénál, kedden a bevárosi Drechsler 
Esztinél, szerdán a józsefvárosi dr. Erdélyi 
Lajosnénál tart teát.
. .A nagy károlyi Wizo hírei. Ritka műélve­
zetben volt része december 2-án a nagy ká­
rolyi közönségnek. A Wizo fáradhatatlan 
elnöknöj ének, Reiter Adolfnénak sikerült egy 
előadásra megnyerni Giszkalay Jánost, az 
illusztris Írót és költőt, aki rendkívül érde­
kes, mindvégig lebilincselő módon ismertet­
te a szatíra különböző fajait, A jólsikerült 
est szép összeggel gazdagította a Wizo pénz 
tárát. Ugyancsak december 2-án délután 
nyitotta meg a hólabda teák sorozatát Ker- 

! tész Sándomé, melyen a háziasszony szelle- 
j mes felolvasásán kívül, Friedmann László 

(Szatmár) szabadelöadása szórakoztatta a 
vendégeket.

A nagyváradi Wizo f. hó 9-én nagysikerű 
műsoros estélyt rendezett a Fészek klubban. 
Klein René, Rosenberg Manóinak egy ez al­
kalomra irt versét szavalta el nagyon ked­
vesen, majd W. Rosenberg Lola mozgásmü- 
vészeti iskolájának két tehetséges növendé­
ke: Leitner Klári és Rosenberg Olga „Láng­
fantázia“ cimü táncszáma következett. A 
várad! Wizo asszonyok ügyességét dicséri a 
remekül megrendezett tombola, amely a

• műsort követte és amely még fokozta az es- 
; tély amúgy is kitűnő hangulatát, úgy hogy 
! a fiatalság a hajnali órákig táncolt és sző- 
j rakozott, a váradi Wizo pedig egy szép 
I anyagi sikert könyvelhetett el. Az estély 
teljes jövedelmét a KKL-nek jutatta a 

’ Wizo.

j Wizo-Bienst. A Wizo a Zs. N. Sz.-el kar­
öltve folytatja sorozatos előadásait saját 
helyiségében Str. Nie. Jorga (Zöldfa u.) 19 
I. em. Folyó hó 16-án vasárnap délután pon- 

j tosan 4 órakor Rosenberg Manci heti revü je 
: után Berkes Dávid fog előadást tartani, 
i utána Dr. Pollátsek Pálné, kulturelnök né­

hány újonnan megjelent könyv kritikáját is­
merteti. Belépés díjtalan. Minden érdeklődőt 
szívesen látunk.

, A szamosujvári Wizo folyó hó 15 én, 
szombaton este jól sikerült teát rendezett a 
Korona-étteremben. Az elmúlt heti teán is 
szépszámú közönség jelent meg. Háziasz- 
szonyok voltak: Leuchter Ferencné, üzv. 
Mikes Bencéné és Sinberger Gézáné.

A nagysomkuti W7izo helyicsoport ottho­
nában, chanuka első estéjén dr Jakab 
Menyhértné elnöknő teaestét adott, melynek 
szép anyagi és erkölcsi sikere volt. Emelte 
az est nívóját Jakab Mómé úrnő, élvezetes 
és tanulságos előadása a galuti és a palesz-

I tinai gyermeknevelésről.

A gyulafehérvári Wizo-csoport november 
28-án tartotta első kézimunka délutánját 
Treitel Izidomé elnöknö lakásán, ahol 21 
asszony vett részt. December 10-ig, amíg az 
uj otthon megnyílik, kéthetenként tartják 
meg összejöveteleiket. Az otthon felava­
tása után hetenként fognak összejönni, ké­
zimunka délutánok és kultur előadások ke­
retében. Beindították a baby fehérnemű ak­
ciót is.

s Chanuka ünnepély Nagylakon a Wizo 
megrendezésében. December 8-án a kultur- 
egylet helyiségében jól sikerült chanukaün- 
nepélyt rendezett a nagylaki Wizo-csoport. 
melyen Nagylak zsidósága majdnem teljes 
számban részt vett. Dr Messinger Gyuláné 
alelnöknö megnyitó beszéde után Lehrer 
Mayer kántor gyújtotta meg az ünnepi 
gyertyákat. A három éves Landesberg Zsu­
zsa bájos szavalatát Grósz Lajosné nagysi­
kerű ünnepi beszéde követte. Gábor Endre 
művészi szavalata fejezte be a műsort. A 
hangulatos estély keretében hajnalig együtt 
maradt a társaság. Buffetröl a Wizo gon­
doskodott. A rendezés dr Messinger- Gyulá­
né alelnök ée dr Aczé! Mérné főtitkár érde­
me.

A pécskzi Wizo- csoport nagysikerű cha­
nuka estélyt rendezett a KKL javára. A 
hölgyek gyönyörű büffét adtak össze. A jazz 
és a buffet egészen reggelig együtt tartot­
ta a nagyszámú közönséget nagyon jó han­
gulatban. Az est rendezésében különösen 
sokat fáradoztak: Fülöpné Dr., Henrik An­
na, Kokn Mihályné, Kuliner Gyuláné, íllás 
Bándiné, Cuttmann Ignácné, Jakobovits 
Rózsi, ifj. Róth Má.rtonné, L. Kuliner Rózsi, 
Steiner Bözsi. Kuliner Pálné stb. A. nyilvá­
nos teaestély előtt megtartották a szokásos 
kétheti teaestélyt is, melyen Guttmann Ig­
nác kántor beszélt és .Klein Mariska ismer­
tette Lily Körben könyvét: „Ruth és a har­
madik birodalom“. Dec 6-án jól sikerült 
gyermekdélutánt rendezett a pécskai Wizo 
csoport.

A brassói Wizo chanuka ünnepélye. Nagy 
sikerű chanuka ünnepélyt rendezett a bras­
sói Wizo. Megnyitó beszédet mondott Eiger 
Melanie, a csoport elnöknöje. Stammler íö- 
kántor gyújtotta meg a chanuka-gyertyát 
és énekelte el a Maozszurt. Adler N. cha­
nuka verseket adott elő nagy sikerrel, míg 
Dickmanné egy chanukafantáziát intrepre- 
tált. Ezután következett dr Deutsch főrabbi 
magasröptű ünnepi előadása chanukáról.

Rettegen megalakult a Wizo. November 
25-én este zajlott le a rettegi Wizo alakuló 
gyűlése Farkas Mendel helyi KKL biztos es 
Mizrachi elnök kezdeményezésére. Megje­
lentek: Löwinger Hermanné, Rosmarin
Bencziné, Stern Jakabné, Mátyás Herciné. 
Jojna Mihályné, Hirsch Mártonná, Legmann 
Aranka, Legmann Ilus, Mátyás Olgi. Far­
kas Mendel ismertette a zsidó nő szerepét 
a történelemben és a cionista táborban, to­
vábbá a KKL jelentőséget és annak eddigi 
elért eredményét, majd javasolja a Wizo 
megalakulását, amit a jelenlévők egyhan- 

. gulag elfogadtak. Löwinger Hermanné ja- 
! vaslatára Rosmann Bencinét választották 
I meg_. ideiglenes ügyvezetőnek, aki javasolja, 
' hogí^ hívják meg egy előadásra dr Bár 
j Emanuelné dési Wizo-einöknőt. December 
’ 2-án teaestély keretében zajlott le a rettegi 
I Wizo első közgyűlése, amelyen megválasz­

tották a végleges vezetőséget. A teaestélyt 
Farkas Mendel nyitotta meg, köszönti dr

IBär Emanuelnét, a dési Wizo elnöknőjét és 
a megjelenteket, azután átadja a szót dr 
' Bárnének, aki frappáns előadásban ismer­
teti a Wizo feladatait, majd Farkas Men­
del javaslatára a kövekezö vezetőséget vá­
lasztották meg: Elnökné: Adler Samuné, s'<- 
elnökök: Kohl Hermanné, Löwinger Hei- 
manné, ügyvezetönő: Rosmann Bencziné:
titkámé Stern Jakabné, jegyzőnö Mátyás 
Adolfné, pénztámoknő: Legmann Jakabné, 
ellenőrök: Hirsch Men diné, Mendelsohn Mik 
sáné. Kulturbiztos: Kees Dezsőné. Mátyás 
Herciné, Stem Ábrahámné, Jajna Mihályné. 
österreichemé, Grünstein Ábrahámné, vi­
galmi bizottsági tagok: Legmann Aranka, 
Farkas Szidi, Farkas Rifkus, Mátyás Cigi. 
Stein Bertus. A választás után az elnöknő 
megköszöni a bizalmat és annak a reményé­
nek ad kifejezést, hogy eleget fog tenni a 
reá hárult kötelezettségeknek és kéri a ta­
gokat, legyenek segítségére. Dr Barné kö­
szönti az uj vezetőséget és eredményes mun 
kát kíván. Ezután tombola következett és 
ezzel az úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
sikerült teaest véget ért.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO temesvári köz­

pontja, Piata Asanesti 4.
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lyet dr. Krj 
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tás lesz K 
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közötti naj 
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és bö any$ 
nek, aki 
nem a saj; 
met fordít 
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fagyiakon a Wiz„ 
aber 8-án a kultur- 
sikerült chanukaün- 

3-gylaki Wizo-csoport. 
Ir.ága majdnem teljes 
lr Messinger Gyuláné 
fszéde után Lehrer 

meg az ünnepi 
Éves Landesberg Zsu- 

Jrrósz Lajosné nagysi- 
|övette. Gábor Endre 
ste be a műsort. a 
kében hajnalig a gyűrt 
írffetröl a Wizo gon- 

I dr Messinger Gyulá- 
Mórné főtitkár érde-

|port nagysikerű eha- 
a KKL javára, a 

fét adtak össze. A jazz 
iggelig együtt tartot- 
|séget nagyon jó han- 
ídezésében különösen 
főné Dr.. Henrik An- 
riiner Gyuláné, lliás 
Ignácné. Jakobovits 
mé, L. Kuiiner Rózsi. 
Pálné stb. A nyilvá­
ntartották a szokásos 
helyen Guttmann Ig- 

iKIein Mariska ismer- 
zvét: ..Ruth és a bar- 
bec 6-án jói sikerült 
Izett a nécskai Wizo

uka ünnepélye. »Vagy 
lyt rendezett a bras- 
szédet mondott Eiger 
ökncje. Stammler íö- 

a chanuka-gyertyát 
szúrt. Adler N. cha- 
lö nagy sikerrel, míg 
kafantáziát intrepre- 

|tt dr Deutsch főrabbi 
adása chanukáról.

a Wizo. November 
rettegi Wizo alakuló 
helyi KKL biztos és 

lényezésére. Meg je-
lermanné, Rosmann 
pné, Mátyás Heroiné, 

Mártonná, Legmann 
Mátyás Olgi. Far- 

a zsidó nő szerepét 
cionista táborban, to- 
léget és annak eddigi 

javasolja a Wizo 
jelenlévők egyhan- 

inger Hermáimé ja- 
mcinét választották 
etönek, aki javasolja, 

előadásra dr Bär 
elnölmőt. December 
n zajlott le a rettegi 
amelyen megválasz- 
tőséget. A teaestélyt 
a meg, köszönti dr 
i Wizo elnöknőjét és 
n átadja a szót dr 
s előadásban ismer- 

majd Farkas Men- 
kezö vezetőséget vá- 
é: Adler Samuné, al- 
né. Löwinger Hei - 
Rosmann Bencziné;
, jegyzönö Mátyás 

Legmann Jakabné, 
iné, Mendelsohn Mik 
is Dezsöné. Mátyás 
mé. Jajra Mihályné, 
n Ábrahámné, vi- 

Legmann Aranka, 
tifkus, Mátyás Cigi, 
;ás után az elnöknő 
ás annak a remányé- 
■ eleget fog tenni a 
eknek és kéri a ta- 
gére. Dr Barné kö- 

és eredményes mim 
bola következett és 

mint erkölcsileg

Asszonyt
ilZO temesvári» köz- 
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— A Skoda-cég vezérigazgatója személye- j
sen jött fegyverrendelést akvirálni Roma- j 
niába. Bukarestből jelentik: Fiala, a Skoda- | 
cég vezérigazgatója tegnap a fővárosba ér- ; 
kezeit a gyár két mérnökével együtt. A Di- : 
mineata szerint Fiala felveszi a tárgyaláso- j 
kát a fegyverrendelések ügyében és emiatt j 
már tegnap felkereste Tatareseut. :

— Románia szabad zónát kap Gdynia len- ; 
gyei kikötőben. Varsóból jelentik: A PAT- • 
ügynökség jelentése szerint a román és len- i 
gyei kormányok között megállapodás jött j 
léire, mely szerint Romániának a jövőben j 
szabad zónája lesz Gdyniában. Manolescu- < 
Stmnga kereskedelmi miniszter tegnap este j 
elutazott a lengyel fővárosból.

— A fasiszta párt kizárja tagjai sorából j
azokat, akik „hamis“ híreket terjesztenek ■ 
Olaszország gazdasági helyzetéről. Rómából 
jelentik: A fasiszta párt elhatározta, hogy •
kizárja tagjai köréből mindazokat, akik ha- j 
mis híreket terjesztenek Olaszország gaz- » 
tiasági és pénzügyi helyzetéről. Ez a határo­
zat a Popolo dTtalia egyik cikkének tulajdo­
nítható, amelyet valószínűleg Mussolini irt.

• — Újra Zaimist választották meg a görög 
1 ' társaság elnökévé. Athénből jelentik: Zai­
mist újabb öt évre görög köztársasági el­
nökké választották. Az elnök a szenátus és a 
kamara együttes ülésén letette a hivatali ; 
esküt. Az ülésterem karzatán ott volt az ak- i 
tusnál a diplomáciai kar is. Zaimis fogadta j 
a diplomáciai kar tagjait, akik szerencse- \ 
k»varrataikat fejezték ki elnökké történt újra- ! 
választása alkalmából. ;

— A bukaresti német követség tanácsosa. | 
elgázolt egy magántisztviselőt. Bukarestből 
jelentik: A Bratianu bulevard és a Regala 
utca sarkán a német követség autója, ame­
lyet dr. Krauss követségé tanácsos vezetett, 
elütötte V. Protopopescu magántisztviselőt, 
akit koponyaalapi töréssel szállítottak a Col- 
rea-kórházba.

— Egészségügyi propaganda plakátkiáili- 
tás lesz Kolozsváron az unitárius kollégium 
tornatermében folyó hó december 26 és 30-a 
közötti napokon. Ez a kiálitás a dr. Schmidt 
Béla marosvásárhelyi orvos sok évi fáradsá­
gos gyűjteménye, rendkívül nagyfontosságu 
és bő anyagot fog nyújtani minden szemlélő­
nek, aki nemcsak a közegészségüggyel, ha­
nem a saját és családja egészségére is figyel­
met fordít. Ez a kiállítás képekben mutatja 
be Anglia és gyarmatai, Ausztria, Belgium, 
Brazília, Kína, Csehszlovákia, Észtország, 
Északamerikai Egyesült Államok, Francia- 
ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyel- 
ország, Magyarország, Németország, Olasz­
ország, Románia, Svájc és Törökország 
egészségügyi viszonyait, gyermekvédelmét, 
harcát az alkohol, a vérbaj, a tüdővész el­
leni küzdelemben, ezenkívül a rákbetegségek, 
munkás- és balesetvédelem, fürdő, első se­
gélynyújtás különböző módozatait mutatja 
be. A kiállítás díjtalan lesz. A kiállítást a 
szociáldemokrata párt oktatóbizottsága ren­
dezi.

_ Milliós nyeremény Ocna-Muresulmon.
A cluji Kereskedelmi Hitelintézet Ocna-Mu- 
resului képviselője, Benyovits Sándor eladá­
sában a 289661. számú pótsorsjegy, mint te­
lefonon értesülünk, egy egész milliót nyert 
a mai napon megtartott húzáson. Ezt a ha­
talmas összeget 200 lej befektetéssel nyerte 
a szerencsés sorsjegytulajdonos s dacá.-.a an­
nak, hogy az illetőnek csak 14 sorsjegye volt, 
in év is az egész milliót megnyerte a fenti 
szám, ami a legszebb bizonyítéka az uj 
-- rici'3Z9r előnyeinek. A pót sorsjegyre eső nye- 
remény, mint közismert, osztatlanul kerül 
kifizetésre akkor is, ha a fősorsiegy csak 
töredéket képez. Az uj rendszer előnyei mel­
lett a fenti esemény azt is bizonyítja, hogy 
a szerencse állandóan kitart az erdélyi fő- 
árusitások: a Kereskedelmi Hitelintézet és 
a Banca Iliescu mellett.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfá­
jás, idegizgalmak, álmatlanság esetén 
természetes „Ferenc József ** keserüviz 
megszünteti az emésztési zavarokat, fertőt­
leníti a gyomrot és a beleket, a vérkerin­
gést helyes útra tereli és felfrissíti a szelle­
met. Az egyetemi klinikákon végzett kísér­
letek bizonyítják, hogy alkoholisták a Fe­
renc József viz használata folytán étvágyu­
kat majdnem teljesen visszanyerik.

— Szendi Károly lett Budapest uj pol­
gármester. Budapestről jelentik: Ma volt
Budapesten a Sipöczy főpolgármesterré tör­
tént kinevezése révén megürült polgármes­
teri állásra a választás. Szendi Károly al­
polgármestert választották meg, miután La- 
rnotta tanácsnok a szavazás előtt, Liber dr 
alpolgármester szavazás közben visszalép­
tek. Az uj polgármester 49 éves, budapest— 
józsefvárosi kispolgári családból származik, 
csaknem harminc éve a főváros szolgálatá­
ban van, 1930 óta tanácsnok s egy féléve 
alpolgármester. A választást kormányzói 
megerősítésre terjesztették fel.

— A litván hadbíróság megkezdette 126 
memel-vidéki német bünperének tárgyaiá-

sát. Berlinből jelentik: Kownóban a litván 
hadbíróság megkezdette 126 memelvidéki 
német bünperének tárgyalását, akiket azzal 
vádolnak, hogy fegyveres felkelést készítet­
tek elő. Az igazságügyi palotát feltüzött 
szuronya rendőrök és katonák kordonja zár 
ta körül. Az első tárgyalási napon megje­
lent a bírósági teremben a kormány és a 
diplomáciai kar több tagja is. A sajtót 
több, mint százan képviselik a tárgyaláson.

— Az angol rádió érdekes karácsonyesti 
—üsnra. Londonból jelentik: Az angol rádió 
karácsony estéjén a világbirodalom külön­
böző részeiben helyszíni közvetítéseket ad. 
Meg fogják szólaltatni a mikrofon előtt a 
délindiai Kék hegyekben tartandó hindu is­
tentiszteletet, továbbá ujzélandi cethalá­
szok karácsonyesti énekeit és szertartásait, 
Kanadából és Rhodesiából zsoltárokat, Dál- 
afrikából nyolcezer bennszülött dobpergés 
és kürtök harsonája közepette elhangzó sza­
valókórusait s Jeruzsálemből a betlehemi 
templom harangszavát. A rádióközvetités 
végén György király szózatot intéz a biro­
dalom minden területe lakosaihoz.

s

— Háromszázznyolcvanötezer munkanél­
küli van Franciaországban. Páirzsból jelen­
tik: Hivatalosan 385 ezer segélyezett mun­
kanélkülit mutatnak ki. Az elmúlt év ha­
sonló időszakához képest az emelkedés meg 
haladja a 118 ezret.

— Hírek a Harmadik Birodalomból'. Ber­
linből jelentik: Hitler jelenlétében Bremen- 
ben vizrebocsátották a Scharnhorst 18 ezer 
tonnás hajót, amely a távolkelet felé irá­
nyuló forgalmat fogja lebonyolítani. — Ru­
dolf Hess német birodalmi miniszter kará­
cson;/ előestéjén a német rádióban karácso­
nyi üdvözletét mond a tengeren tartózkodó 
német matrózoknak és a külföldön élő né­
meteknek. — Körülbelül ezer Amerikában 
élő saarvidéki német Newyorkban hajóra 
szállott s útba indult Európa felé, bogy 
résztvegyen a népszavazásban. — A kubai 
kormány megkeresést intézett a birodalmi 
kormányhoz s kérte, hogy a Hamburgban 
német területre lépett Machado volt Kubai 
elnököt adja ki Gubának.

— Üde, friss, ápolt lesz az arca és teste, 
ha Földee-íéle Margit Crémet használ.

— Dr. Bárdos Imre, a Keren Hajjeszód 
körövidéki körzetének elnöke egy infekcióból 
szerzett súlyos betegségéből felépült. Ezúton 
is kívánunk felépüléséhez sok szerencsét. 
Keren Hajieszód körzeti kuratórium.

 SS*33äiRia3?!5«aCi;
Ma, vásárnál) ROYAL sláger-mozgóban

j ELISABETH. BER6NER....  .1 és Douglas Fairbanks jun. egyetlen idei világíilmje. Vasárnap d. e. 1í.-koi matiné.
I stan és Bran felforditják a világot. 7 és 12 lejes helyárakkal.
I Következő'"film: ÉlrahőItaír^^gy'gyéré^éT”(Lindbergh baby elrablása). Fősz.: Dorothea 
jj Wieck és BABY LE ROY, a világhírű gyereksztár. Pótkép: Marina hercegnő esküvője. 
I Toalettek bemutatásával.

__ A brüxi szénbányatársaság 250 ezer
csehkoronát osztat ki a bányász munkanél­
küliek között. Prágából jelentik: A brüxi
szánbányatársaság 250 ezer cseh koronát 
juttatott el a hatóságokhoz bányász mun­
kanélküliek közötti szétosztás céljaira.

— PICCAVER és VERA SCHWARZ 
KOLOZSVÁRON. A főtéri szinház-iroda 
tudomására hozza a t. közönségnélz, hogy 
ezekre a rendkívüli előadásokra már is 
árusítja a jegyeket.

— Szabad Szó. Barátosi Viktor röpiratá- 
nak decemberi száma megjelent. Főbb cik­
kei: A Boila-vagyon. — Maniu Gyula az 
impériumváltozás előtt szerezte vagyonát. 
— Kik hiteleztek Boila Romulusnak ? — A 
vagyonreviziós eljárás adatai. — Újabb 
bajok a lapbehozatal körül a Slovával. — 
Negyven millióba kerül a kolozsvári bota­
nikai muzeum. — Gimnáziumot építenek a 
belvárosi cigánynegyed helyén. — Újabb 
vállalkozások, milliós vásárlások és milliós 
inzolvenciák Kolozsváron. — Zajlik az élet 
a biztosító intézeteknél. — Milyen konver­
ziós kvótát kell fizessenek betéteseiknek a 
kolozsvári bankok ? — Ismét virágzik a
szeszüzlet. — Fuzionálnak a, Kishitelban- 

; kok, stb. Egyes szám ára 10 lej.

i — Osztrovszky szovjetköveí lorgánál és 
í Bratianu Györgynél. Bukarestből jelentik: 
i Osztrovszky szovjetkövet tegnap délután 
, Iorga professzornál, majd George Bratianu- 
i nál tett udvariassági látogatást.

— Újra merényletet követtek el egy szov­
jetvezető ellen. Párizsból jelentik: Moszkvá­
ból hivatalosan közlik, hogy az Odessza kö­
zelében levő szovjet-nagygazdaságban me­
rényletet követtek el Kara, a helyi szovjet 
elnöke ellen, aki súlyosan megsebesült. A 
vizsgálat megindult..

— Kolozsvári oríopédprofesszor a brümii 
sebészkongresszuson. Dr. Radulescu profesz- 
szor, a kolozsvári ortopédkórház igazgatója, 
visszaérkezett Brünnböl, ahol résztvett a 
csehszlovákiai sebészek országos kongresszu­
sán. Romániát e kongresszuson dr. Radulescu 
és dr. Jianu képviselték. Jugoszláviából Kos- 
tics és Jeftics belgrádi professzorok és dr. 
RelGvics zágrábi sebész vettek részt. A 
kongresszus a traumatológiai sebészet nagy- 
fontosságú kérdéseit tárgyalta. Dr. Radu­
lescu vetített képekkel illusztrált előadásban 
számolt be újabb operációinak tapasztalatai­
ról. Előadását nagy érdeklődéssel kísérte a 

I kongresszus, amelynek tagjai meleg ünnep­
lésben részesítette a kolozsvári orvosprofesz- 

' szórt.

— Tizenkétévi fegyházra ítélte a tábla a 
iörökfalvi gyilkosság tetteséi. Nagyvárad­
ról jelentik: A nagyváradi tábla most tár­
gyalta a törökfalvi gyilkosság fellebbezé­
sét. 1933 május 14-én találták meg a Tö­
rökoldalon Jámbor Imre borzalmasan meg­
csonkított holttestét. A nagyváradi rend­
őrség nyomozása sikerre vezetett és letar­
tóztatta Bancea József kárászteleki legényt 
akire kétségen kívül rábizonyították, hogy 
ő gyilkolta meg Jámbor Imrét. A törvény­
szék izgalmakban bővelkedő tárgyalás 
után, rablógyilkosság és halottgyalázás 
büntette miatt 14 és félévi fegyházra ítélte 
Bancea Józsefet. A nagyváradi táblán az 
ügyész az összes vádpontokat illetően fenn­
tartotta a vádat. A védelem azt igyekezett 
bizonyítani, hogy Jámbor és Bancea között 
verekedés történt és eközben Bancea ön­
védelemből gyilkolta meg áldozatát. A 
tábla hosszas tárgyalás után a rablás és a 
hullagyalázás büntette alól felmentette 
Banceat, de a gyilkosságban bűnösnek 
mondotta ki és 12 évi fegyházra ítélte. 
Vád és védelem fellebbezett.

— Háromszáz munkás maradt munka nél­
kül a koatingentálási rendszer miatt. Nagy­
váradról jelenti tudósítónk: Három nappal 
ezelőtt közölte az Uj Kelet, hogy a nagy­
váradi Regner és Weisz textilüzem, az ITO 
textilgyár és az Incze Lipőt csipkegyár be­
szünteti üzemét, mert a kontingentáJási rend­
szer miatt nem tud nyersanyaghoz jutni. A 
cégek határozata folytán az Iparkamara, ré­
széről intervenciók történtek a minisztérium­
nál. Annak ellenére, hogy Bukarestben ígére­
tet. tettek az ügy gyors elintézésére, mind a 
mai napig semmi nem történt, amiért is a 
Regner és Weisz gyár és az Incze-íéle 
csipkeüzem beszüntette működését. Az ITO 
textilgyár, mely ötven munkást foglalkoztat, 
a hónap végéig tudja folytatni a munkát, de 
nyersanyagkészlete akkor már kimerül és 
szintén kénytelen lesz gyárát üzemen kívül 
helyezni.

__Japán áprilisban folytatni akarja az
elnapolt tengerészeti konferenciát. Tokióból 
jelentik: A japán kormány jegyzéket inté- 
ett az angol és amerikai kormányokhoz, 

amelyben közli ama óhaját, hogy 1933 áp­
rilis 4-án folytassák Londonban a most el­
napolt tengerészeti konferencia tanácskozá­
sait.
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VASÁRNAP, 1934. DECEMBER 16.

Prága, december 15. (Rador.) Benes kül­
ügyminiszter beszámolt a minisztertanács­
rak a legutóbbi genfi eseményekről. A mi­
nisztertanács egyhangúlag köszönetét fe­
jezte ki a külügyminiszternek jelentéséért. 
Egyúttal elhatározta, hogy a francia, ro­
mán és jugoszláv kormányoknak is tudo­
mására hozza örömét afölött, hogy Jugo­
szlávia elégtételt kapott és hogy jelenté­
keny szolgálatot tettek a békének.

Újabb prágai jelentés szerint Benes a 
csehszlovák nemzeti szocialistapárt nép- 
gyülésen mondott beszédében azt hangoz­
tatta, hogy a genfi döntésnek meg kell 
nyitnia az utat a középeurópai megbékélés 
felé. A kisantant a vita végén békejobbot 
nyújtott Magyarországnak. A francia-orosz 
közeledéssel uj nemzetközi helyzet alakult. 
Amellett, hogy a koncepció nem irányul 
egy állam, tehát Németország ellen sem, 
kétségtelen tény, hogy most a kisantant- 
tal és a Balkán-szövetséggel együtt hatal­
mas béketömb jött létre, amely uralja im­
már Európát.

Horthy kitüntette EckhMrátol
Budapest, december 15. Eckhardt ma­

gyar fődelegátus visszaérkezett Géniből a 
magyar fővárosba. Az újságírók előtt tett 
nyilatkozatában kijelentette, hogy a meg­
egyezést meg keil becsülni. Örülni kell afe­
lett, hogy a nemzetközi légkör feszültsége 
megszűnt. Most a tennivaló a vizsgálat le­
vezetése, ami rövidesen végbemegy s az­
után a jelentéstétel erről a tanácsnak.

A délutáni órákban Budapestről azt je­
lentik, hogy Eckhardt népszövetségi ma­
gyar főmegbizott kihallgatáson jelent meg 
Horthy főkormányzónál és jelentést tett a 
genfi megállapodásról. A kormányzó az 
elsőosztályu érdemkereszttel tüntette ki 
Eckhardtot.

Á román kormány Vespasian 
Pellát delegálta a terrorizmus 
leküzdésére kiküldött bizott­
ságba

Genf, december 15. A román kormány 
Vespasian Pella professzort delegálta ab-

„A genfi döntésnek met 
nyitnia az utat a koiépeurópal 

megbékélés felé“
Benes nagy beszéde parija előtt. Eckhardt visszaérkezeti Budapestre. Hég nem 

toriént meg a jugoszláv kormány lemondása

A kisálltán! békejobbot nyújt Magyarországnak

Mim sutit el az állam pisze
üétsf hSüiaiS alatt íéimilliárd leli Iliiül! el iillségygíésgn

Ifiwül a kmmúm

ba a nemzetközi bizottságba, amelyet a 
i Népszövetség küld ki a terrorizmus nem­

zetközi elfojtásáról szóló egyezmény elké­
szítésére.

Genf, december 15. Úgy hírlik, hogy a 
jugoszláv kormányátszervezés során Jef- 
tícs kap megbízatást kormányalakításra. 
A kormány lemondása még nem történt 
meg.

Briand tábornok Saarbrüc­
kens érkezett

London, december 15. Briand angol tá­
bornok, a Saar-vidékre vezénylendő nem­
zetközi haderő főparancsnoka Saarbrücken- 
be érkezett. A főparancsnok látogatást tett 
a kormányzóbizottság tagjainál. A délután 
folyamán megérkeztek Visconti Pasca 
olasz, Vanderholst holland tábornokok és 
Ekman svéd ezredes s a csapatparancsno­
kok ekkor értekezletre ültek össze.

Londoni jelentés szerint uj egyenruhá­
kat osztanak ki a nemzetközi haderőbe ve­
zényelt legénység között s előadásokat 
tartanak számukra a saarvidéki helyzetről 
s a lakossággal szemben tanúsítandó maga- 
tai fásról.

Mussolini cáfolja a hatha­
talmi szerződés hívét

Róma, december 15. A Stefánia távirati 
vadát "ci>atalmazták arra, hjgy cáfolja 
meg a külföldi lapokban megjelent azon 
hírt, hogy Mussolininak szándékában álla­
na hathatalmi szerződés tervét a hatalmak­
nak előterjeszteni.

Párizs, december 15. Pischmann német 
birodalmi külügyi sajtófőnök megérkezett 
a francia fővárosba.

Megy földrengés volt Kelet- 
Endiában

Brüsszel, december 15. A földrengést jelző 
állomás műszerei az éjszaka folyamán több 
mint két órán át tartó nagyerejü földren­
gést jeleztek nagyobb távolságból. A föld­
rengés fészke Keletin diában volt.

Biicuresti-Biikarest, december 15. (Az Uj 
Kelet tud.) A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett a parlament elé a folyó év julius 
1-től november 16-ig felhasznált rendkívüli 
hitelek ratifikálására vonatkozólag. A Drep- 
tatea, a nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, 
éles támadást intéz ebből az alkalomból a 
kormány ellen, amelynek szemére veti, hogy 
valósággal elpocsékolta az állam pénzét. A 
jelzett időszak folyamán 504 millió 25 ezer 
15 lejt költött el a kormány a költségvetés­
ben előirányzott kiadásokon kívül. Ennek bi­
zonyítására néhány érdekes számadatot kö­
zöl a nemzeti parasztpárti lap. A pénzügy­
minisztérium számára 45 millió 697 ezer 255 
lej rendkívüli hitelt folyósítottak négy hónap 
alatt. Ebből 218 ezer lejt Leonte Moldovanu 
szenátusi elnök utazási költségeire, 1 mil­
lió 131 ezer lej nemzetközi konferenciákon és 
kongresszusokon való részvétel céljaira. 
fUgyancsak interparlamentáris konferenciák 
és kongresszusok cim alatt julius 28-án 765 
ezer lej, szeptember 10-én 450 ezer, szeptem­
ber 27-én 2 millió 670 ezer lej, november 

j 9-én 593 ezer 95 lej és november 14-én 191 
I ezer lej került ki az állam kasszájából. Egy 
I szóval a többségi képviselő urak ankarai 

útja közel hatmillió lejt emésztett fel. És 
ezzel még nem fejeződött be a lista. Novem­
ber 9-én újabb egymillió 320 ezer lejes hitelt 
nyitnak meg a kongresszusokon és interpar­
lamentáris konferenciákon résztvett képvise­
lők napidija elmen.

A belügyminisztérium számára ugyanazon 
idő alatt 45 millió 697 ezer 255 lejes hitelt 
nyitottak meg. Ebből 30 millió ment a hír­

hedt O. P. céljaira (rendfentartási titkos 
alap). November 14-én ugyanerre a szám­
lára 1 millió 440 ezer lej. Az iparügyi mi­
nisztérium számára 2 millió lej, még pedig 
a brüsszeli nemzetközi kiállításon felállított 
román pavilion berendezésére. 8 millió lej a 
földművelésügyi minisztériumnak, mely ezen 
összeg segítségével „ingyen“ fát osztott szét 
az iskolák és kórházak között. 245 ezer 500 
lej a munkaügyi minisztériumnak, Roman 
Valér alminiszter fizetésére.

Amíg a kormány egyrészről kisfizetésű 
tisztviselőket bocsát el, mert megtakaritáso- | 
kát akar eszközölni, négy hónap leforgása 
alatt közel félmilliárd lejt költ el kétes célok­
ra — állapítja meg a Dreptatea.
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Kun Andor kijelentette, hogr ártatlan ember 
és csak a sajtó tette linkre

December 21-én hirdet a törvényszék ítéletet Kun Andor és bűntársai serében 
Hogyan öltözött fel csikós maszkba Kun Andor a törvényszék udvarán'

Cluj-Kolozsvár, december 15. (Az Uj Ke 
let tud.) Kun Andor és bűntársainak bűn- 
perében szombaton délelőtt is zsúfolt tár­
gyalóterem mellett folytatódtak a perbeszé­
dek. Elsőnek Xantopol, Tánásescu védőügy­
védje, majd dr Ghilesan Jenő, Rosenfeld Je­
nő védője beszélt. Ghilezan szerint a vádlot­
tal szemben az ügyészség helytelen minősí­
téssel ért, mert mig Rosenfeld ellen meg­
vesztegetés a vád, addig Kun Andor Rosen- 
felddel szemben mint zsaroló szerepel, üo- 
senfeldnek bizonyítékai vannak, hogy nem 
akarta megvesztegetni Kunt, hanem ra- 
gyobbösszegü kártyaadósságát akarta ki­
egyenlíteni. Családjának ezt nem merte meg 
mondani, azért állította, hogy a pénzt meg­
vesztegetésre használta fel. Dr Rosmann a 
gerendi gyár egyik bérlőjét, Farkas Sámuelt 
védte és bizonyítani igyekezett, hogy véden­
ce nem foglalkozott feketeszeszgyártással. 
Dr Weisz Jenő Salamon Bernát szeszfőzőt 
védte, hangsúlyozva, hogy védence mint 

í alkalmazott nem lehet felelős főnökei cse- 
! lekedeteiért.

Mózes Jakab nyárádszeredaií szeszfőző 
j felmentését kéri, mert ellene még az ügyész 
I sem talált terhelő bizonyítékot. Colfescu 
I tart ezután hosszas replikát, melyet az el­

nök sürgető szava többször megszakított.
A védők ellenreplikája során dr Rosmarn 

védőügyvéd misztifikációnak minősítette 
Colfescu ügyész vádjait, ami miatt éles ösz- 
szetüzés támadt a vád és védelem között.

Kun Andor, a sajtó és a csikós 
ruha

A replikák között szünetet is tartott a 
törvényszék, amikor Kun Andor a tárgya­
lás izgatott hangulatával merőben ellent­
mondó kedélyességgel társalgóit környezeté­
vel.

— A sajtó áldozata vagyok — mondotta 
fölényes mosollyal — de ezért én még meg 
fogok fizetni. A sajtó a vizsgálat óta egye­
bet sem tesz, mint befeketít. Azt írták ró­
lam, hogy parasztruhában, ostorral a ke­
zemben rontottam be a szeszgyárakba. En­
nek a cikknek a hatása alatt a vizsgálóbí­
ró előtt el kellett játsznom egy ilyen jele­

netet. A Magyar Színháztól kértem kölcsön 
megfelelő jelmezt és miután a vizsgálóbírói 
iroda nem volt elegendő, az udvaron jelen­
tem meg magyar csikósnak kimaszkirozva, 
ostorral a kezemben. Zsidó arcvonásaimhoz 
remekül állhatott ez a kosztüm. De azt is 
Írták rólam, hogy 1918-ban tengerésztiszii 
egyenruhában sétáltam végig Pozsony uc- 
cáin.

„Nyilatkozatát“ azzal fejezte be, hogy 
mindent visszafizet a sajtónak. Ezután Kun 
Andor a halálra rémült újságírókkal együtt 
a terembe vonult, ahol Mircea Georgesc i, 
Xantopol, Ghilezan dr és Weisz dr ügyvé­
dek válaszoltak Colfescu ügyész replikáira

Végül Kun Andor lépett a törvényszéki' 
tanács elé és az utolsó szó jogán a követ­

kezőket mondotta:

— Nem akarok sokat beszélni, mert vé­
dőm már amúgy is mindent elmondott.. Bi­
zonyítani akarom azonban, hogy a sajtó ál­
dozata vagyok. A periratokhoz csatolt írá­
sos bizonyítékokkal igazolom, hogy az 
egyik kolozsvári napilap megbízottja felke­
resett és felmutatta az ellenem gyűjtött bi­
zonyítékokat. Ez az ur kijelentette, hogy a 
lap hajlandó egymillió lej lefizetése ellené­
ben az adatokat rendelkezésemre bocsátani. 
Természetesen nem fizettem. Lehet, hogy 
nem vagyok becsületes ember, de buta sem 
vagyok. Nem képzelhető el rólam, hogy 2(0 
ezer lejjel hagyom magam megvesztegetni, 
amikor hárommillió lejt kaphattam volna, 
ha a gyárakat feljelentem.

Utána a többi vádlottak is felmentésüket 
kérték. A törvényszék 20 percnyi tanácsko­
zás után az ítélet kihirdetését december 21- 
re napolta el.
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A Utcáig

A nyomorul 
is nagylelkű 
te osztályrész 
jólét.

Az öt éves I 
nőtt ez az ar 

A jólét egji 
inéit és egyrl 
lesz a nélkülöl 

A nélküli >:éi 
lönbséget és 
külvárosi tör­
tékben mélyiül 
tempóban nyel 
kori jólét és 
lennek hitt ví 

nyer. időkbe 
sabb feladató!] 
szagok irányi 

A nyomorra 
sehol sem jeiq 
lenséggel, e 
nem ismer h: 
hatatlan a k 
mu! a jaj a 

Ez a jajkiál 
lis dübörgéssé 
begy hangja 
trónusnak a 
ro!y király i| 
sorsát.

Az uralkcc 
-érni írón terei! 
megakadt a 
megrázó látva 

Az uralkodni 
védők és ?; 
bölcsességében) 
egyaránt s: kai 
szes répek jól 

A panaszok! 
megkapó re? aj 
jasi zsidó uc 
uralkodó lehajl 
gáből, le ej .1 
K‘k mélységé™ 
ezer lejt I 
gettó sötétjébe) 
rn is, világosi 
amelynek fém 
nőve elterjedt 
egyre jobban 
ilyen gesztus 
kötési nélkülöz 
hit.

És ez utóbbi 
mint az előbbi 
mint valaha.
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Hogy kivel 
nem is fonto

Inkább az 
Aschmann 

francia, mini 
hangját azok 
ban, nmeivel 
politikai éle 

Rövidesen 
szeretné elei 
gyen lakaim 
főleg haliga: 
amelyeket a 
nap-r.an ufó

A Harme« 
kívül kénye: 
szinte nan-* 
masztja alá 
híreit és na 
hiteles bizoü 
országi eser 
®inden kult 
kaja.

A titkos 1 
v?géc, úgyis 
n® elérni, h


